глосарій

Абрис - кресленик, зроблений в польових умовах від руки з позначенням на ньому даних промірів, необхідних для складання точного плану. При знімальних роботах - виконане вiд руки креслення з позначеннями на ньому даних  необхiдних для складання плану гірничих робiт плану поверхні чи iншого графічного документа.

Алідада — частина астрономічного або геодезичного кутомірного приладу у вигляді лінійки чи круга, які обертаються всередині лімба навколо однієї з ним осі і несе на собі навідний, візувальний (чи орієнтувальний) і відліковий пристрої. У сучасних приладах, які застосовуються для виміру горизонтальних і вертикальних кутів, розрізнюють А. горизонтального і вертикального кругів.

Аналітичний спосіб визначення площі - за ліній​ними і кутовими величинами, виміряними в натурі (на місцевості) або за їх функціями (координатами).

Бусоль - геодезичний прилад для вимірювання магнітних азимутів на місцевості або в шахті. Являє собою закриту склом коробку з немагнітного металу та розміщену в її центрі магнітну стрілку на вістрі або котушку з аретиром.

Вертикальний кут — кут, промені якого лежать у вертикальній площині.

Вимірник – циркуль з двома голками для вимірювання довжин ліній на плані.

Вимірювання довжин ліній – процес порівняння її з деякою еталонною величиною, прийнятою за одиницю виміру.

Висота точки - відрізок прямовисної лінії (віддаль) від цієї точки до рівневої поверхні, яка прийнята за відлік висот. Числове значення висоти називають позначкою точки.

Висотна геодезична мережа складається із системи пунктів, для яких точно визначені висоти Н, а планові координати - менш точно або взагалі не визначаються.

Відновлення меж - це установлення меж земельної ділянки для якої раніше органами землеустрою було проведено встановлення меж, але з якихось обставин зникли, перемістились, зіпсувались або стали невиразними межові споруди і межові знаки за допомогою яких визначені межі земельної ділянки.

Встановлення меж - це процес закріплення в натурі межовими знаками і в правовому документі меж власності з узгодженою і зареєстрованою точною лінією.

Генеральний план - це документ територіального планування, у якому об'єднані архітектурно-планувальні, транспортні, інженерні, соціальні, виробничі й екологічні аспекти розвитку населеного пунк​ту.

Геодезична мережа - мережа точок, закріплених на земній поверхні, положення яких визначено в загальній для них системі геодезичних координат.

Графічний спосіб визначення площі - за лінійними величи​нами або координатами, виміряними на плані.

Далекомір - пристрій, призначений для визначення відстані від спостерігача до об'єкта.

Державна геодезична мережа - це сукупність її пунктів, рівномі​рно розміщених на території країни і закріплених на місцевості спеці​альними центрами, які забезпечують їх збереження та стійкість у плані і за висотою протягом тривалого часу.

Ексцентриситет - числова характеристика конічного перерізу, яка показує ступінь його відхилення від кола, і дорівнює відношенню відстаней

Земельна ділянка - частина земної поверхні з установленими межами, певним місцем розташування, з визначеними щодо неї правами.

Зображення картографічне - основна частина змісту будь-якої карти; це сукупність відібраних (генералізованих) даних про різноманітні об’єкти і явища, їх розміщення, властивості, зв’язки та ін., що подані на картах з допомогою відповідних картографічних умовних знаків. Комплекс елементів З.К. на різних картах різний (нпр., З.К. загальногеографічної і тематичної карт), що залежить від їх масштабів, призначення, специфіки тощо. З.К. складається з фізико-географічних (гідрографія, рельєф, рослинність, ґрунти тощо) і соціально-економічних (населені пункти, шляхи сполучення і лінії зв’язку, промислові і соціально-економічні об’єкти, історичні пам’ятники тощо) об’єктів.

Кіпреге́ль,— оптичний прилад, який разом з мензулою використовують для топографічної зйомки місцевості.

Координати точки - числа, які визначають положення точки на лінії, площині, поверхні або в просторі. 

Креслення виконавче - схематичне креслення, що відображає фактичні розміри елементів конструкцій, їх відхилення від проєктних розмірів, від вертикалі (здебільшого по осях коорданат), від проєктної висоти, а також фактичні розміри, які характеризують збереження форми (наприклад, діагоналі, кути, радіуси тощо). 1.

Кут нахилення - кут, який знаходиться між лінією місцевості і горизонтальною площиною. 

Лімб — циліндричне або конічне кільце або диск, розділений штрихами на рівні частки (градуси, хвилини), служить для відліку кутів. Застосовується в різних кутомірних інструментах. Лімбом забезпечуються також гвинти супортів і столів металорізальних верстатів.

Лінійні вимірювання - вимірювання довжин сторін геодезичних мереж. Їх обсяг залежить від методу створення мереж. В методі тріангуляції обсяг лінійних вимірювань мінімальний (вимірюють лише базисні або вихідні сторони для визначення масштабу мережі). В ходах полігонометрії і в мережі трилатерації вимірюють всі сторони. В мережах лінійно-кутової тріангуляції вимірюють всі, або частину сторін та всі, або частину кутів.

Масштаб - відношення довжини лінії “ℓ” на плані до горизонтального прокладення відповідної лінії “S” на місцевості.

Межовий знак - це спеціальний знак, зразок якого затверджується уповноваженим органом державної влади у визначеному законодавством порядку та який фіксує місцезнаходження точок поворотних кутів меж земельної ділянки в натурі (на місцевості).

Мензула – польовий креслярський столик, який використовують під час топографічного знімання.

Нівелювання - визначення перевищень. Н. розрізняють: нівелювання астрономічне і астрономо–гравіметричне, нівелювання барометричне, нівелювання геометричне, нівелювання гідростатичне, нівелювання механічне, нівелювання мікрометричне, нівелювання супутникове, нівелювання тригонометричне. Знаючи в геодезичній мережі висоту нормальну однієї точки і перевищення відносно неї визначуваних точок, знаходять їх нормальні висоти, тобто висоти над відліковою поверхнею, прийнятою в Державній геодезичній мережі за вихідну (нульову).

Номограма - креслення, на якому зображено будь-яку функціональну залежність між величинами. Н. дозволяє, не виконуючи обчислень, простими геометричними операціями знаходити наближене значення функції. 

Опорна межова мережа (ОММ) - геодезична мережа спеціального призначення (ГССН), яка створюється для геодезичного забезпечення державного земельного кадастру, моніторингу земель, землеустрою та інших заходів з управління земельним фондом країни.

Палетка - пристосування для: 1) вимірювання площ на карті, виготовлене з прозорого матеріалу, на якому нанесена сітка квадратів або прямокутників чи кривих ліній, при цьому кожній із цих фігур відповідає певна площа в 
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м

. 2) графічного інтерполювання горизонталей, виготовлене на прозорому матеріалі, на якому нанесено декілька паралельних ліній віддаль між якими вибрана з урахуванням найбільшої різниці висот між сусідніми пікетами.  

Перевищення – в геодезії, фізичній географії тощо – різниця абсолютних висот будь-яких точок земної поверхні.

Перенесення проекту в натуру - це прокладання і закріплення на місцевості меж ділянок, шляхів, лісосмуг та інших об'єктів, запроек​тованих на плані.

План - точки та лінії місцевості які проектують на горизонтальну площину і отримані на ній горизонтальні  прокладення ділянки земної поверхні зменшують у визначену кількість разів з збереженням подібності фігур, одержаних на горизонтальній площині.

План земельної ділянки – це графічне зображення, що відображає місцезнаходження, зовнішні межі земельної ділянки та межі земель, обмежених у використанні і обмежених (обтяжених) правами інших осіб (земельних сервітутів), а також розміщення об’єктів нерухомого майна, природних ресурсів на земельній ділянці.

Планова геодезична мережа складається із системи пунктів, для яких точно визначені пла​нові координати х і у, абсолютні висоти - менш точно або взагалі не визначаються.

Повнота - це ступінь насичення плану об'єктами місцевості, зо​браження яких необхідне і можливе при даному масштабі і висоті пе​ретину рельєфу горизонталями.

Полігонометрія – спосіб побудови планової геодезичної або маркшейдерської мережі шляхом вимірювання ліній і кутів полігонометричних ходів; в результаті вимірювань та обчислень одержують координати пунктів.

Польовий компаратор – це лінія на рівній поверхні завдовжки 100-200 м. Кінці компаратора закріплюються для тривалого зберігання закопаними на рівні землі бетонними пілонами (пірамідками), у верхні зрізи яких вмонтовано металеві марки з хрестоподібною насічкою. Довжину компаратора (відстань між марками) визначають за допомогою нормальної (контрольної) стрічки.

Похибка - алгебрична різниця між результатом вимірювання і дійсним значенням вимірюваної фізичної величини. Розрізняють похибку абсолютну, похибку випадкову, похибку систематичну та інші.
Раціональне використання земель - це організаційна і цілеспрямована діяльність власників землі та землекористувачів (підприємств, установ, організа​цій, окремих громадян), яка забезпечує ефективне землекористування і задовольняє потреби ринку.

Рельєф - сукупність нерівностей земної поверхні, що утворюються на межі літосфери з атмосферою та гідросферою. Є такі основні форми Р: гора, улоговина, хребет, лощина і сідловина. За морфологічними даними розрізняють Р. хвилястий, горбистий, острівний тощо. За морфометричними показниками (абс. і відносні висоти, глибина і густота розчленування, стрімкість схилів) – високо-середньо-і низькогірний, сильно чи слабо розчленований, стрімкосхилий, пологосхилий, горизонтальний тощо. Є й інші ознаки за якими розрізняють Р., напр., за середовищем утворення, за віком, за структурно геоморфологічними, геологічними особливостями тощо. 

Репер – мітка, карб, позначка,– знак нівелірний геодезичної мережі, висота якого відома в результаті проведення нівелірного знімання території.  

Родючість ґрунтів — здатність задовольняти потреби рослин в елементах живлення та воді, забезпечувати їх кореневі системи повітрям, теплом, інши​ми умовами росту і розвитку. 

Система координат  1942 року — референцна система прямокутних координат на площині, яка базується на  використанні конформної проекції Ґаусса-Крюгера

Ситуація - сукупнiсть предметiв та об'єктiв мiсцевостi, тобто їх контури. Якщо для складання плану дiлянки мiсцевостi знiмають лише С. (рельєф не знiмають), то такий план наз. ситуацiйним або горизонтальним. Знiмання С. виконують за допомогою теодолiта, стрiчки або вiддалемiра, еклi-метра, екера, рулетки, бусолi. Базуються на знiмальнiй геодезичнiй мережi, якою звичайно є теодолiтнi ходи. Способи, якими виконують знiмання С. є такі: полярний спосiб, спосiб засiчок (кутових, лiнiйних), перпен-дикулярiв, створiв, обходу. Результати вимiрювань зано-сять в зарис, за допомогою якого в камеральних умовах складають план. 

Тахеометр - геодезичний прилад для вимірювання відстаней, горизонтальних і вертикальних кутів. Використовується для обчислення координат і висот точок місцевості при топографічній зйомці місцевості, при розбивочних роботах, перенесення на місцевість висот і координат проектних точок.

Тахеометрична  зйомка – зйомка вертикальних, горизонтальних кутів та горизонтальних прокладань ліній, та побудова на цій основі карт планів та профілів.

Теодоліт - геодезичний прилад, призначений для вимірювання горизонтальних та вертикальних кутів. Згідно ДЕСТ 10529-86 теодоліти поділяють на високоточні m < 1", точні m < 10" і технічні m > 10" (див. метрологічні характеристики теодолітів). Всі сучас ні Т. оптичні.

Теодолітна зйомка являється ситуаційною, при якій горизонтальні кути вимірюють теодолітом, а горизонтальні проекції відстаней різними приладами. Перевищення між точками місцевості при цьому не визначають, тому теодолітна зйомка являється окремим випадком тахеометричної зйомки.

Теодолітний хід: теодолітним ходом називають деяку сукупність точок, розташованих і закріплених на місцевості так, щоб забезпечити послідовне (від точки до точки) вимірювання відстаней між ними, або сторін ходу, та кутів, утворених цими сторонами.

Топографічна зйомка - сукупність робіт по створенню топографічних карт та планів місцевості за допомогою вимірювань відстаней, висот, кутів і т. п. за допомогою різних інструментів (наземна зйомка), а також отримання зображень земної поверхні з літальних апаратів (аерофотозйомка, космічна зйомка).

Топографічне креслення - це процес графічного відображення елементів місцевості при створенні планів і карт. Всі елементи топографічних карт і планів - рельєф, гідрографія, рослинність, місцеві предмети, шляхи сполучень тощо, показують окремими умовними позначками, які повинні бути виконані чітко і старанно, згідно з вимогами таблиць, умовних знаків та з точністю масштабу (0.1 мм). Кольори, шрифти та розміри умовних знаків вказані в таблицях. Т.к. - дисципліна, яка вивчає методику викреслювання та прилади, якими воно здійснюється.

Триангуляція — метод геодезичних вимірювань на місцевості за допомогою системи трикутників. Метод вимірювання довжини дуги меридіана обчисленням сторін ряду трикутників

Трилатерація - спосіб визначення координат шуканих точок на місцевості-методом побудови трикутників, на відміну від триангуляції замість кутів вимірюються довжини сторін трикутників.
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