Задача 1
Між господарями сусідніх земельних ділянок виник спір, відносно дерев що розташовані на межі їх сусідніх ділянок, а саме: власник Конюх запропонував сусіду Яремі корчанути дерева що розташовані на межі, на що той відповів, що вони служать як межові знаки. Як необхідно вирішити даний спір?
Задача 2
Громадянин Сівальов запропонував своєму сусіду Ляшку зрізати гілки з дерев, які звисають на земельну ділянку Сівальова, мотивуючи це тим що дерева затіняють частину його земельної ділянки. Той відмовився це зробити, після чого Сівальов сам зрізав звисаючи гілки дерев. Ляшко звернувся до суду на неправомірні дії Сівальова.
Класифікуйте зазначені дії і як повинна бути вирішена ця справа.
Задача 3
До суду звернувся керівник санаторію „Перлина” Кузьменко із заявою, що йому місцева рада відмовила виділити 0,1 га земель сільськогосподарського призначення для вирощування сільськогосподарської продукції для власних потреб, так як санаторій не є сільськогосподарським підприємством.
1.Чи правомірні дії сільради, класифікуйте.
2.Яке рішення повинен прийняти суд у відповідності до земельного законодавства?
Задача 4
[bookmark: _GoBack]Громадянин Цушко звернувся до сільської ради з проханням передати йому на безоплатній основі 0, 15 га земель для ведення садівництва. Сільрада відмовила йому.
1.Кваліфікуйте дії сільради.
2.Чи можна згідно чинного законодавства оскаржити рішення сільради у суді?
3.Яке рішення прийме суд?


