Лекція 8. Онтологія як філософська наука про Буття.
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1. Сутність і основні форми буття

Онтологія – вчення про проблеми буття. Онтологію цікавлять питання: як виник Всесвіт, за якими законами він розвивається й куди спрямований його розвиток.

Категорія «буття» є однією з найдавніших категорій. Вона вводиться ще досократиками, у яких буття збігається з матеріальним, непорушним і бездоганним космосом.

Філософське розуміння буття і його співвідношення зі свідомістю визначають рішення основного питання філософії, тому цю проблему намагалися вирішити всі основні філософські напрямки й школи.

Категорія «буття» виражає такі ідеї:

1. Світ, буття є, існує як нескінченна й вічна цілісність.

2. Природне й духовне, індивіди й суспільство однаково існують, хоча й у різних формах.

3.  Буття передує свідомості.

В онтології виділяють наступні основні форми буття:

1. Буття речей і процесів:

· буття речей і процесів, стан природи в цілому. Цей рівень охоплює увесь природний світ, всі явища природи (вода, повітря, планети, веселка, зірки, флора й фауна й та ін. );
· буття речей і процесів, створених людиною. Цей рівень охоплює весь штучний мир, перетворену людиною природу, позбавлену життя.

2. Буття людини:

· буття людини у світі речей;

· специфічне людське буття (задоволення вітальних потреб у їжі, одязі тощо).

3. Буття духовного ( ідеального):

· індивідуально – духовне буття;

· об'єктивно – позаіндивідуальне буття (ідеї, ідеали, норми, цінності).

4. Буття соціального:

· індивідуально соціальне буття;

· буття суспільства.

2. Еволюція поняття «матерія». Філософські концепції простору й часу

Мир, у якому ми живемо й частиною якого є – це матеріальний світ. Але жоден із предметів або процесів, які він містить у собі, узятий сам по собі, не може ототожнюватися з матерією. Однак все їхнє різноманіття разом з їхніми зв'язками становить матеріальну дійсність.

Поняття «матерія» пройшло довгий шлях формування й розвитку. У філософії давньоіндійської школи локаяти й давньокитайських матеріалістів воно ототожнюється з конкретним матеріалом, з якого складаються тіла й предмети (камінь, вода, земля, дерево, глина й ін.). Певні представники античної філософії під матерією розуміли дрібні частки – атоми, з яких складаються тіла і які є першоосновою буття.

Якщо для філософів стародавності матерія – це матеріал, з якого складаються тіла, предмети, а кожний предмет (тіло) складається з матерії й форми як духовної першооснови, то Р. Декарт (ХVII ст.) визначає матерію як субстанцію самоіснуючого буття, атрибутом якої є довжина з її властивостями: займати певне місце, мати об’єм, бути тривимірної.

І.Ньютон додає до декартової дефініції матерії як субстанції ще три атрибути: довжина, непроникність (нерушима цілісність тіла), інертність (пасивність, нездатність самостійно змінювати швидкість відповідно до законів динаміки); вага, обумовлена чинністю закону всесвітньої гравітації. При цьому інертність і вага потім поєднуються їм у поняття маси, що виступає основним атрибутом матерії й одночасно мірою її кількості.

Інший підхід у П. Гольбаха, який визначає матерію як все те, що пізнається чуттєво. При цьому джерелом чуттєвого знання є відчуття форми, кольору, смаку, звуку й ін.

Згідно Г.Гельмгольцу, матерія – це все, що існує об'єктивно (незалежно від свідомості людини). Але ж Бог існує об'єктивно й від цього нею не стає.

Матерія як філософська категорія не закостеніла, незмінна форма або вмістище всього існуючого у світі. Вона визначає найбільш істотні властивості об'єктивно – реального буття світу – вже пізнаного й ще не пізнаного. До таких сутнісних ознак належать: цілісність, невичерпність, мінливість, системна впорядкованість і ін.

Матерія має наступні складові:

1. Онтологічні складові: рух і його форми, простір, час, детермінація.

2. Гносеологічні складові: пізнаванність, об'єктивність, реальність.

Пізнання форм руху матерії неможливо без знання про простір і час – філософських категоріях, що відбивають основні форми існування матерії. Якщо простір є самою загальною формою сталості, збереження змісту об'єктивної реальності, то час – це форма його розвитку, внутрішня міра його існування. 

Історична еволюція поглядів на простір і час пов'язана з практичною, суспільно – історичною діяльністю людини. З розвитком суспільства змінюється й розвиваються просторово – часові подання про буття світу. Якщо для міфологічного світогляду час циклічно відтворює пори року, то в межах релігійного світосприймання час здобуває лінійну форму: відтворення миру через тимчасове сьогодення до райської або пекельної вічності.

Значна частина дослідників простору й часу (темпоралістів) солідарна в тім що, простір – це така форма існування матерії, її атрибут, що характеризується співіснуванням об'єктів, їхньою взаємодією, довжиною, структурністю й іншими ознаками; час – це внутрішньо пов'язана із простором і рухом об'єктивна форма існування матерії, що характеризується послідовністю, тривалістю, ритмами й темпами, відокремленістю різних стадій розвитку матеріальних процесів.

Кожна частка світу має свої власні просторово – часові характеристики. Розрізняють соціальний, історичний, астрономічний, біологічний, психологічний, художній, філософський зміст простору й часу.

Історія свідчить про те, що кожна генерація людей створює таку світоглядну картину світу, що задовольняє його потреби. Тому до довершеності, достатньої повноти теорії буття, онтології, що відобразила б Всесвіт як ціле, з усіма відносинами, взаєминами й зв'язками, ще надзвичайно далеко.
3. Буття ідеального. Свідомість і її структура

У філософії категорії «матерія» протиставляється категорія «свідомість» для позначення ідеального буття, внутрішнього світу, світу суб'єктивної реальності.
Розрізняють індивідуальну свідомість (духовний світ однієї людини) і суспільну свідомість (духовний світ суспільства в цілому).

Представники ідеалістичних концепцій у філософії вважають свідомість активним початком матерії. Внаслідок цього свідомість наділялася надматеріальними, надприродними ознаками. 

Відповідно до дуалістичного підходу у світі завжди існували дві самостійні субстанції – матерія й свідомість, незалежні одна від іншої. При цьому свідомість, як і матерія, вічна, вона не виникає й не народжується.

Матеріалізм 12-13 ст. відкидає ідеалістичні й дуалістичні уявлення про свідомість, розглядаючи її як пізнавальний образ, як відбиття світу в головному мозку людини, як функцію організованої матерії.

У рамках структури свідомості прийнято розглядати:

1. Пізнавальну (когнітивну) сферу свідомості.

Структура когнітивної діяльності людини складається з почуттєвих, абстрактно-уявних і інтуїтивного рівнів. На цих рівнях виникають почуттєві й понятійні образи, які становлять змістовну основу мислення.

2. Емоційну сферу свідомості.

Емоційна сфера свідомості реалізується у відбитті об'єкта у формі психічного переживання, щиросердечного хвилювання, безпосереднього переживання життєвого змісту явищ, ситуацій.

3. Мотиваційно-вольову сферу.

Мотиваційно-вольова сфера представлена мотивами, інтересами, потребами суб'єкта в єдності зі здатностями в досягненні цілей.

Поряд зі свідомістю необхідно відзначити істотну роль несвідомого рівня суб'єкта. Сфера несвідомого включає сновидіння, гіпнотичну свідомість, інстинкти. До сфери несвідомого відносять також інтуїцію й осяяння, які можуть зароджуватися на рівні свідомості, а згодом поринати в сферу підсвідомого.

4. Діалектика та її альтернативи. Закони діалектики

Уперше поняття «діалектика» застосував Сократ, позначивши їм мистецтво вести ефективну суперечку, діалог.

Німецька класична філософія, у свою чергу, розробляє цілісну концепцію діалектики як універсальної теорії й методу пізнання світу, як вчення про загальний взаємозв'язок і вічну зміну речей.

Діалектика спирається на три основних закони:

1-й закон – закон єдності й боротьби протилежностей говорить, що все у світі складається із протилежних початків (день-ніч, розквіт-занепад, споруджування-руйнування й та ін.), які знаходяться у вічній боротьбі один з одним. Ця боротьба і є джерело постійного руху й розвитку. Але протилежності не тільки перебувають у стані боротьби, вони також утворюють єдність: без однієї протилежності не може бути іншої, вони створюють і припускають одна одну.

2-й закон – закон переходу кількісних змін у якісні – говорить, що кількість і якість, будучи протилежностями, діалектично взаємозалежні таким чином, що при зміні кількості (збільшення або зменшення) до якоїсь межі (міри) відбувається перехід до нової якості. Наприклад: воду можна нагріти до 10, 20, 30, 90 градусів за Цельсієм, але вона однаково залишиться водою. Однак, у якийсь момент, додаток лише одного градуса – 99 +1 – (відбувається чергова зміна кількості градусів) приводить до різкої зміни якості: вода перетворюється в пару.

3-й закон – закон заперечення заперечення говорить, що будь-яка річ, з'являючись на світ з якої-небудь іншої речі (своєї причини), займає її місце й тим самим заперечує її. Але через якийсь проміжок часу сама заперечується новою річчю, яку вона породжує собі на зміну. Наприклад, кинуте у весняну землю насіння перетворюється в рослину й уступає їй місце, заперечується нею, а потім ця рослина перетворюється в дозрілі плоди наприкінці літа й т.д. 

Як бачимо, заперечення – це не знищення, а перехід на новий рівень існування: старе є присутнім у новому перетвореному виді.

Говорячи про альтернативи діалектики, варто назвати метафізику, софістику, еклектику, догматизм, релятивізм.

Метафізика. В історико-філософському аспекті це поняття має ланку значень: 1) це вчення про надчуттєві, недоступні досвіду принципи і початки буття; 2) синонім філософії; 3) наука про речі, спосіб з'ясування світоглядних питань (сенс життя – основне питання філософії й ін.), які не піддаються осмисленню за допомогою експериментів і методів конкретних наук; 4) це концепція розвитку, метод пізнання, альтернативний діалектиці, особливістю якого є однобічність, абсолютизація того або іншого моменту в складі цілого.

Розглядаючи альтернативність діалектики й метафізики, необхідно підкреслити, що метафізика не є чимось нелогічним, нерозумним, безрезультатним. Метафізика – це історично неминуча філософська теорія розвитку й метод пізнання, які займають певне місце в розвитку філософії, її категоріального апарата. Приміром, метафізика дала змістовне трактування таких важливих проблем як співвідношення волі й необхідності, з'ясувала природу загальних понять, істотно збагатила понятійний і термінологічний словник філософії й т.д. Однак, з розвитком науки метафізика виявила свою недостатність і поступилася діалектиці як більш сучасному методу пізнання, осмислення дійсності.

Софістика – концепція, що опирається на міркування, засноване на свідомому порушенні законів логіки, неправильному виборі вихідних положень, на помилкових доказах, довільному випинанні другорядних властивостей предмета, використанні різних значень того самого слова, абсолютизації того або іншого визначення, змішанні істотного й несуттєвого. 

Еклектика – алогічна концепція, що базується на довільному виборі координат, випадковому з'єднанні різних сторін речей, ігноруванні їхніх істотних розходжень, суб'єктивістському з'єднанні елементів, положень різних навчань, концепцій, шкіл, поглядів.

Догматизм (грецьк. догма – положення, що сприймається на віру без доказу) – абстрактний спосіб розгляду теоретичних і практичних проблем, коли при рішенні їх не враховуються ні обставини місця, ні обставини часу. 

Гносеологічна основа догматизму – однобічне відношення до істини, визнання в ній абсолютного моменту при одночасному ігноруванні її відносності.

Зворотною стороною догматизму є релятивізм (грецьк. релятивний – відносний) – теоретико-пізнавальна концепція, що виходить із однобічного з'ясування суті істини, перебільшення моменту її відносності.

Таким чином, якщо розглядати діалектику як теорію розвитку, то її антиподами є метафізика; якщо розглядати діалектику як логіку, то її альтернативами є софістика; а якщо розглядати як теорію пізнання то її альтернативами виступають догматизм і релятивізм.
