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1. Суспільство як предмет філософського аналізу. Фактори розвитку суспільства. Роль особистості в історії

Суспільство як особлива форма співіснування людей – один з головних предметів філософської думки протягом всієї історії філософії. Вже античні філософи зверталися до проблем походження суспільства, його устрою, законів, можливості його вдосконалювання. Можна сказати, з філософських роздумів про суспільство виросло усе «древо» соціальних наук (історія, соціологія, політологія та ін.). Ускладнення соціального життя, розширення й спеціалізація знань про нього в деякому сенсі звузили галузь власне філософського аналізу суспільства. Однак соціальні науки свою основну увагу зосереджують на явищах громадського життя, тобто на конкретних фактах і їхньому узагальненні, тоді як філософія прагне осягти сутність суспільства й процесів, що відбуваються в ньому, осмислити не окремі прояви соціальних законів, а самі ці закони, охопити весь історичний шлях, пройдений людством, і зрозуміти, у якому напрямку рухається людство. Галузь філософії, що займається аналізом суспільства, називається соціальною філософією.

Одна з важливих проблем соціальної філософії – проблема факторів (рушійних сил) розвитку суспільства. Як такі в різний час називалися: якесь безособового світового початку – закон, розум, доля, дух, воля, «життя» (антична філософія, ідеалістична філософія Гегеля, окремі течії сучасної філософії); воля Божа (релігійна філософія у всіх історичних формах); задоволення матеріальних потреб і розвиток виробництва (історичний матеріалізм Маркса) тощо.

Чи може людина протидіяти кожному з цих факторів, самостійно визначаючи долю суспільства? Якою є роль особистості в історії? Визнаючи наявність тієї або іншої, незалежно від людини існуючої основи суспільного розвитку, філософська думка не може одночасно із цим приймати ідею нічим не обмеженої людської сваволі. Навіть в індивідуалістичних різновидах філософії (наприклад, у вченні Ніцше про «надлюдину») особистість виступає не як абсолютно вільний суб'єкт, а як найбільш повне (у порівнянні з масою) втілення сил, що керують нею (у Ніцше такою силою є «прагнення до влади»). Людська діяльність обумовлюється якимись об'єктивними факторами – але при цьому вона виражає й здатне відносно вільно змінюватися ставлення людини до зовнішніх соціальних умов.

2. Пошуки «змісту історії». Проблема соціального прогресу. Глобальні проблеми сучасності

Залежно від вибору на користь того або іншого фактору суспільного розвитку соціальною філософією вирішується питання про «зміст історії» – тобто про спрямованість руху суспільства, про внутрішній зв'язок етапів цього руху й про їх порівняльну «досконалість». Філософи, які вважають, що суспільством рухають якісь закони, розумна сила або Бог, бачать сенс історії в повному розкритті в людській діяльності цих зовнішніх сил або їхніх задумів. Таке повне розкриття може розумітися як «кінець історії» – тобто досягнення вищого етапу суспільного розвитку. Філософи ж, які вважають, що суспільство перебуває під владою безособових стихійних сил (доля, світова воля, «життя»), більш схильні до заперечення чіткого «змісту історії», до визнання руху суспільства нескінченним або циклічно-повторюваним.

З проблемою «змісту історії» нерозривно зв'язана проблема соціального прогресу. Розкриття «змісту історії», перехід на більш «високі» рівні суспільного розвитку розуміється як «рух уперед», прогрес. Однак вибір однієї або кілька ознак як критерію прогресу здатний спотворити картину багатомірних змін, що відбуваються в суспільстві, адже за одними ознаками суспільство може прогресувати, а по іншими – стояти на місці або навіть деградувати. Більш того, прогрес в одних сферах суспільства й деградація в інших нерідко взаємозалежні. Так, у двадцятому столітті очевидним став неоднозначний вплив, що справляє на суспільство бурхливий розвиток техніки. Такі негативні наслідки технічного прогресу, як нагромадження зброї масового знищення, виснаження природних ресурсів, забруднення навколишнього середовища, входять до числа глобальних проблем сучасності – тобто проблем, від вирішення яких залежить майбутнє всієї цивілізації.
3. Суспільна свідомість та її форми

Духовну сферу життя суспільства називають суспільною свідомістю. Подібно до того, як суспільство не є простою сукупністю всіх людей, що відносяться до нього, суспільна свідомість не складається із свідомостей всіх членів суспільства, а існує як особливий рівень реальності. Формами суспільної свідомості є політична й правова свідомість, релігія, мораль, мистецтво, філософія, наука. Питання про те, чи визначається суспільна свідомість матеріальною діяльністю людей (суспільним буттям) або, навпаки, справляє визначальний вплив на життя суспільства, було й залишається одним з найбільш складних питань соціальної філософії.

4. Зв'язок економіки з іншими сферами громадського життя. Місце економічних факторів у системі суспільних і індивідуальних цінностей

Задоволення матеріальних потреб є необхідною частиною людської діяльності, економіка ж – сфера виробництва, розподілу й споживання матеріальних благ – посідала й посідає одне з найважливіших місць у суспільстві, впливаючи на всі інші сфери громадського життя. У сучасному суспільстві цей вплив досяг безпрецедентної сили, викликавши у багатьох філософів тривогу за стан людської культури, у якій матеріально-економічні інтереси опинилися на першому місці в системі суспільних і індивідуальних цінностей. Викликає занепокоєність дегуманізація суспільства, що йде паралельно економічному розвитку. З одного боку, підсилюється тяга людини до матеріального комфорту і бездумних розваг, з іншого боку – відбувається її підпорядкування могутнім економічним організаціям і перетворення в знеособлену деталь процесів виробництва й споживання.

