Лекція:              Основи організації фінансів підприємств
1. Сутність фінансів підприємств, принципи їх організації та зміст.

2. Функції фінансів підприємств та їх характеристика.

3. Фінансові ресурси підприємства, їх склад і характеристика.

4. Зміст, завдання й організація фінансової роботи на підприємстві.

1. Сутність фінансів підприємств, принципи їх організації та зміст
Об’єкт ФП - грошові відносини, пов'язані з отри​манням доходів і накопичень, їх розподілом, формуванням і використан​ням відповідних фондів грошових коштів.

 Суб’єкт ФП - підприємства і організації, установи (банківські і бюджетні), позабюджетні фонди та інші господарюючі суб'єкти.
Принципи ФП:

- Демократичний централізм  - центра​лізація державою частини доходів підприємств в централізовані фонди (Державний бюджет) шляхом стягнення різних податків і платежів, які встановлюються державою, а розраховуються і сплачуються самими плат​никами під контролем держави, проведення політики оподатку​вання, фінансування, кредитування і розрахунків – з одного боку, в госпо​дарська самостійності ведення підприємствами виробничо-фінансової діяльності, розподілу і використання отриманих власних доходів і нако​пичень - з іншого.
- Принцип плановості  - розробка на ос​нові виробничих показників фінансових планів з визначенням у них фі​нансових ресурсів у обсягах, необхідних для виконання планів економіч​ного і соціального розвитку підприємств.
- Господарський (комерційний) розрахунок - основний метод господа​рювання підприємств, який базується на співвідношенні витрат з результа​тами діяльності й передбачає відшкодування витрат власними доходами, а також забезпечення рентабельності виробництва. Реалізація через:

· господарсько-оперативна самостійність;
· самоокупність;
· матеріальне зацікавлення і матеріальна відповідальність;
· контроль гривнею за результатами діяльності.
2. Функції фінансів підприємств та їх характеристика
Фінанси підприємств як економічна вартісна категорія свою дію в процесі відтворення виявляють через дві головні функції: 

Розподільча функція фінансів. Валовий внутрішній продукт, що виробляється в країні, належить для споживання учасниками процесу вироб​ництва та ін. Проте перед споживанням він обов'язково має бути розподі​лений між державою, підприємствами і населенням. 
Розподільча функція фінансів підприємств виявляється в розподілі отримуваних господарюючими суб'єктами виручки, інших доходів і нако​пичень за відповідними напрямками.

Контрольна функція фінансів підприємств виявляється в контролі за виконанням підприємствами обсягів виробництва і продажу продукції, отриманням прибутку, за формуванням і цільовим використанням фондів  грошових коштів, фінансових ресурсів підприємств.
Фінансовий контроль - це контроль гривнею за формуванням і раціональним використанням матеріальних і фінансових ресурсів на кожному підприємстві та в народному господарстві країни в цілому. 
Мета контролю - перевірка збереження і правильності витрачання матеріальних і фінансових ресурсів, згідно з чинним законодавством, викриття і попередження порушень в їхньому використанні.

Напрямки контролю:

1. державні структури – по лінії отримання обсягів прибутку, правильності і своєчасності сплати податків та платежів;

2. установи банків – при кредитуванні та здійсненні платежів.

Необхідність контролю обумовлена співвідношенням затрат з результатом виробництва шляхом вартісного (грошового) обліку.
3. Фінансові ресурси підприємства, їх склад і характеристика
Фінансові ресурси підприємств - це власний, позичений та залучений грошовий капітал, який використовується підприємствами для формування своїх активів та здійснення виробничо-фінансової діяльності з метою отримання відповідного доходу, прибутку.
Характеристика фінансових ресурсів підприємства:

Власні кошти – це кошти підприємства, які постійно знаходяться в їхньому обігу й строк користування якими не встановлений.

Залучені кошти – це кошти, які не належать підприємству, але внаслідок діючої системи розрахунків постійно знаходяться в обігу.

Позичені кошти – це кошти, які підприємство отримує на визначений термін, за плату і на умовах повернення.
Активи - це ресурси, які створюються підприємствами в результаті минулих заходів, використання яких, як очікується, приведе до отримання економічної вигоди в майбутньому. Активи бувають оборотні та необоротні. 
Зобов'язання - це заборгованість підприємства, яка виникла внаслідок певних подій.. Погашення заборгованості, як очікується, призведе до зменшення  ресурсів підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди.


 Рис. 1 Класифікація фінансових ресурсів
Джерела формування фінансових ресурсів різноманітні. При створен​ні підприємств вони залежать від форми власності, на основі якої створю​ється підприємство. Так, при створенні державних підприємств фінансові ресурси формуються за рахунок бюджетних коштів, коштів вищестоящих органів управління, коштів інших аналогічних підприємств при їх реорга​нізації тощо. При створенні колективних підприємств вони формуються за рахунок пайових (часткових) внесків засновників, добровільних внесків юридичних і фізичних осіб тощо. Всі ці внески (кошти) є статутним (пер​винний) капіталом і акумулюються в статутному фонді створеного підприємства.
Статутний капітал -- зафіксована в установчих документах загальна вартість активів, яка є внеском власників до капіталу підприємст​ва.
Статутний капітал є основною частиною власного капіталу та основ​ним джерелом власних фінансових ресурсів підприємства. За рахунок його грошових коштів формуються основні фонди і оборотні активи підпри​ємств. Отже, власний капітал - це власні джерела фінансування підпри​ємства, які без визначення строку повернення внесені його засновниками або залишені ними на підприємстві з чистого прибутку.
До складу власного капіталу (власних фінансових ресурсів), статутно​го (пайового) капіталу, включають також додатковий вкладений капітал, інший додатковий капітал, резервний капітал, нерозподілений прибуток, цільове фінансування та ін.
Додатковий вкладений капітал відображає суму перевищення вар​тості реалізації випущених акціонерним товариством акцій над їх номіна​льною вартістю.
Інший додатковий капітал включає: суму дооцінки необоротних ак​тивів; вартість активів, отриманих безоплатно підприємством від інших юридичних або фізичних осіб та інші види додаткового капіталу.
Резервний капітал відображає суму резервів, створених за рахунок нерозподіленого прибутку підприємства у відповідності до чинного зако​нодавства або засновницьких документів.
Нерозподіленим прибуток являє собою суму прибутку, який залишився у підприємства та реінвестований у його господарську діяльність, а цільове фінансування - сума цільових надходжень, отриманих з бюджету.
Крім власного капіталу, фінансові ресурси підприємств формуються також за рахунок залучених і позикових коштів.

4. Зміст і завдання фінансової роботи на підприємстві

Фінансова робота являє собою систему економічних заходів по ви​значенню фінансових ресурсів в обсягах, необхідних для забезпечення виконання планів економічного і соціального розвитку підприємств, здійс​нення контролю за їх цільовим та ефективним використанням.
Основними завданнями фінансової роботи є:
· мобілізація фінансових ресурсів у розмірі, необхідному для забезпечення нормального процесу виробництва і розширення виробничих фондів в обсягах, встановлених планами;
· пошук шляхів збільшення прибутку і збільшення рентабельності ви​робництва;
· своєчасне виконання зобов'язань перед різними ланками фінансово-кредитної системи:

перед бюджетом - по сплаті встановлених податків і платежів; перед централізованими позабюджетними фондами - по сплаті встановлених платежів; 

перед банками - по поверненню кредитів і сплаті відсотків по них;
· своєчасне виконання зобов'язань перед постачальниками по оплаті
товарно-матеріальних цінностей, перед робітниками по оплаті праці;
· контроль за збереженням і використанням обігових активів і прискоренням їх обертання;
· контроль за раціональним і цільовим використанням фінансових ресурсів.
Чинники фінансової роботи:


Фінансове планування, виступаючи однією з найважливіших функцій управління господарством, передбачає складання фінансових планів (включаючи кредитні й касові) та інших фінансово-економічних розрахун​ків по визначенню витрат і джерел покриття в різних сферах діяльності підприємства.
Оперативна фінансова робота складається з комплексу заходів з мобілізації фінансових ресурсів, необхідних для здійснення безперервного процесу виробництва і реалізації продукції, розрахунків та своєчасного виконання фінансових зобов'язань перед бюджетом, централізованими фондами, постачальниками, робітниками підприємства тощо. Конкретно поточна фінансова робота має такі складові: своєчасне оформлення проду​кції, що продається; стягнення оплати за неї з покупців; стягування про​строченої дебіторської заборгованості; отримання коштів у порядку від​шкодування за загибле майно; отримання кредитів банку; перерахування платежів до бюджету, органам страхування; погашення позик банку та відсотків по них; проведення розрахунків з постачальниками; отримання коштів на оплату праці та інші господарські розрахунки тощо.
Фінансовий контроль за діяльністю підприємств - це перевірка ви​конання фінансових, кредитних і касових планів, цільового використання коштів, платоспроможності підприємства та ін. Здійснюється він шляхом перевірки своєчасності та повноти проведення фінансово-кредитних опе​рацій, аналізу місячних, квартальних, річних балансів і звітів.
Фінансова робота на підприємстві здійснюється робітниками фінансового відділу, а за його відсутності – працівниками бухгалтерії. Відповідальність – керівник фінансової служби або головний бухгалтер. Розпорядник фінансових ресурсів – керівник, що має право першого підпису на всіх грошових і розрахунково-платіжних документах.

Фінансові ресурси








Заборгованість за авансами замовників











Заборгованість за заробітною платою та нарахуваннями на неї











Заборгованість за платежами до бюджету











Тимчасово вільні кошти резервів, що формуються за рахунок чистого прибутку
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Кошти міністерств, концернів, асоціацій, отримані на умовах повернення








Інші (лізинг, факторинг, франшиза)





Статутний капітал








Кошти засновників, спрямовані на поповнення СФ в обмін на ЦП








Бюджетні кошти, передані в розпорядження підприємства








Страхові відшкодування








Інші кошти











ВД, ЧД і ЧП від основної діяльності





Прибуток від іншої операційної діяльності





Прибуток від фінансових операцій








Прибуток від звичайної діяльності і надзвичайних подій





Амортизацій-ні відраху-вання








Стійкі пасиви








Цільові внески  членів трудового колективу








Цільові надходження
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Власні кошти





Кошти, якими володіють на правах власності або господарського відання
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