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1. Поняття та види податків

Податки – це фінансові відносини між державою і платниками податків, що виникають з метою створення загально державного централізованого фонду грошових коштів, необхідних для виконання державою своїх функціїй. Під  час  встановлення  податку обов'язково визначаються  такі елементи: платники податку;  об'єкт оподаткування; база оподаткування; ставка податку; порядок обчислення податку; податковий період; строк та порядок сплати податку;  строк та порядок подання звітності  про  обчислення  і  сплату податку. 

Згідно статті 8 ПКУ В Україні  встановлюються  загальнодержавні  та  місцеві податки та збори. 

До  загальнодержавних  належать  податки  та  збори,  що встановлені ПКУ і  є  обов'язковими  до  сплати  на  усій території України, крім випадків, передбачених ПКУ.

Згідно статті 9 ПКУ до загальнодержавних податків належать такі податки та збори: податок на прибуток підприємств; податок на доходи фізичних осіб; податок на додану вартість; акцизний податок; збір за першу реєстрацію транспортного засобу; екологічний податок;  рентна плата за транспортування нафти і нафтопродуктів магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, транзитне транспортування   трубопроводами природного   газу   та   аміаку  територією України;  рентна  плата  за  нафту, природний  газ  і   газовий конденсат, що видобуваються в Україні; плата за користування надрами; плата за землю; збір за користування радіочастотним ресурсом України; збір за спеціальне використання води; збір за спеціальне використання лісових ресурсів; фіксований сільськогосподарський податок; збір   на   розвиток  виноградарства,  садівництва  і хмелярства; мито; збір у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну  та  теплову енергію,  крім електроенергії,  виробленої кваліфікованими когенераційними установками;  збір у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на природний газ для споживачів усіх форм власності. 


Згідно статті 10 ПКУ до  місцевих  належать податки та збори,  що встановлені відповідно до  переліку  і  в  межах  граничних  розмірів  ставок, визначених ПКУ, рішеннями сільських,  селищних і міських рад у межах  їх  повноважень,  і  є  обов'язковими  до  сплати  на території відповідних територіальних громад. До місцевих податків належать: податок на нерухоме  майно,  відмінне  від  земельної ділянки; єдиний податок. 
До місцевих зборів належать: збір  за  провадження  деяких  видів  підприємницької діяльності; збір за місця для паркування транспортних засобів; туристичний збір. 

За економічними ознаками об’єкту:

· податки на споживання – обов’язкові платежі, які стягуються в
процесі споживання товарів, робіт і послуг, і їх плата залежить від
обсягу споживання (ПДВ, акцизний податок, мито);

· податки на доходи та прибутки – обов’язкові платежі, які
стягуються з доходу фізичних і доходу (прибутку) юридичних осіб
при їх отриманні (податок на доходи фізичних осіб, податок на
прибуток підприємств);

· податки на майно – обов’язкові платежі, які стягуються у зв’язку з
володінням майном (плата за землю, податок на нерухоме майно,
відмінне від земельної ділянки);

· податки на ресурси або рента - платежі за користування державними природними ресурсами, які, зокрема, виконують функцію перерозподілу природно-ресурсної ренти (екологічний податок).

За формою стягнення:
· грошові – податки, які сплачуються у грошовій (готівковій або
безготівковій) формі (всі чинні податки в Україні);

· натуральні – податки, які сплачуються в бюджет у натуральній
формі (при введенні в Україні фіксованого сільськогосподарського
податку платники мали право на вибір форми його сплати: в
грошовій формі та/або в натуральній формі – поставки
сільськогосподарської продукції. Однак цей податок та відповідне право вже скасовані).


За способом перекладення:

­ прямі – податки, стягувані в результаті придбання і акумулювання
матеріальних благ, які залежать від доходу або майна, і платниками
яких безпосередньо є власники цих доходів або майна (податок на
доходи фізичних осіб, податок на прибуток підприємств, податок на
нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки).

Прямі податки поділяються на особисті і реальні. Різниця між ними полягає в пріоритетності платника та об'єкта оподаткування. При особистому оподаткуванні первинним виступає платник, а вторинним – об’єкт оподаткування. При реальному оподаткуванні - навпаки, первинним є об’єкт оподаткування, а вторинним - платник.

Особисті – це податки, які встановлюються особисто для конкретного платника залежно від його доходів (податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток). 

Реальні податки встановлюються на підставі об’єкта оподаткування за формальними зовнішніми ознаками (плата за землю; податок на майно, відмінне від
земельної ділянки). 

­ непрямі – податки, які визначаються розміром споживання і не
залежать від доходу або майна платника, виступають у вигляді надбавки до ціни товару або послуги, і платником яких є кінцевий споживач даного товару або послуги.

Непрямі податки поділяються на акцизи, фіскальні монополії і
мито. Розрізняють універсальні (ПДВ) та специфічні (акцизний податок, мито) акцизи. Універсальні акцизи стягуються зі всіх товарів, а специфічні – лише з окремих їх видів. Фіскальна монополія – це прибуток держави від реалізації
монополізованих державою товарів.


За повнотою прав використання податків:

­ закріплені – податки, які повністю або частково закріплені як дохідне джерело конкретного бюджету (єдиний податок, податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки);

­ регулюючі – податки, які можуть надходити до різних бюджетів (екологічний податок, податок на прибуток підприємств).

За джерелами обкладення:

­ на зароблені доходи – податки, які стягуються із доходів, зарплати і гонорарів (податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток підприємств);
­ на незароблені доходи – податки, які стягуються з дивідендів, відсотків по внесках, приросту вартості нерухомості та цінних паперів, ренти із земель і будинків, матеріальної допомоги.


За суб’єктом оподаткування:

­ юридичні особи – податки, платниками яких є тільки юридичні особи (податок на прибуток підприємств);

­ фізичні особи – податки, платниками яких є тільки фізичні особи (податок на доходи фізичних осіб);

­ змішані – податки, платниками яких можуть бути як юридичні, так і фізичні особи (плата за землю, збір за провадження деяких видів
підприємницької діяльності).


За правовою ознакою:

­ загальнодержавні податки та збори – обов’язкові платежі, які встановлюються урядом і обов’язкові до сплати за єдиними ставками на всій території країни (ПДВ, акцизний податок, екологічний податок);

­ місцеві податки та збори - обов’язкові платежі, які встановлюють місцеві органи влади і діють вони тільки на території даного регіону (єдиний податок, податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки).

За способом стягнення:

­ окладні – податки, по яким для кожного платника визначається розмір податку – оклад – за ставкою на одиницю обкладення (податок на доходи фізичних осіб, земельний  податок);

­ розкладні – податки, величина яких довільно розподілялася між платниками (мали місце в період становлення податкової системи).


За видом ставки:

­ прогресивні – податки, у яких середня податкова ставка підвищується зі збільшенням  рівня доходу (податок на доходи фізичних осіб);

­ регресивні – податки, у яких середня ставка податку знижується при збільшенні рівня доходу;
­ пропорційні – податки, які ґрунтуються на адвалорних ставках, що встановлюються в однаковому відсотковому відношенні до об’єкта податку без урахування диференціації його величини. (ПДВ, податок на прибуток підприємств);

­ тверді – податки, ставки яких встановлені в абсолютних сумах на одиницю обкладання (збір за першу реєстрацію транспортного засобу, акцизний податок) або в сумах, кратних неоподатковуваному мінімуму доходів громадян (державне мито).


За характером використання:

- загальні – податки, які використовують на фінансування поточних і капітальних загальнодержавних потреб. До них відноситься переважаюча частина податків;
- спеціальні – податки, які мають цільове призначення (єдиний соціальний внесок, військовий збір). 

За способом справляння:

- за декларацією – податки, які сплачуються після отримання доходу особою, яка отримала цей дохід (податок на прибуток підприємств);

- у джерела – податки, які утримуються податковим агентом і сплачуються платником податку до отримання доходу (податок на доходи фізичних осіб);
- за кадастром – податки, які утримуються з об’єктів, диференційованих на групи за певною ознакою, і не залежать від прибутковості об’єкта (плата за землю).


За джерелами сплати:

- зарплата – податки, які сплачують із заробітної плати (податок на доходи фізичних осіб, військовий збір); 

- виручка – податки, які сплачуються з виручки від реалізації продукції (єдиний податок);

- фінансовий результат – податки, які сплачуються з фінансового результату діяльності суб’єкта господарювання (податок на прибуток підприємств);

- собівартість – податки, які відносяться на собівартість виготовленої
продукції (плата за землю, єдиний соціальний внесок з суб’єкта господарювання).


За періодичністю сплати:

- регулярні - податки, сплата яких має регулярний характер у встановлені законом терміни (ПДВ, податок на прибуток підприємств).
- разові - податки, сплата яких не має регулярного характеру, а здійснюється при настанні певної події або вчиненні певної дії (мито, державне мито).


За часом дії:

- звичайні - це постійно діючі податки (акцизний податок, плата за
користування надрами);

- надзвичайні – податки, які вводяться на якийсь час, через надзвичайні умови (збір до Фонду для здійснення заходів щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи та соціального захисту населення проіснував з 1997 по 1998 рр.).

2. Основні елементи податку та збору

Згідно статті 6 ПКУ податком є обов'язковий, безумовний платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників податку відповідно до цього Кодексу.

Збором (платою, внеском) є обов'язковий платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників зборів, з умовою отримання ними спеціальної вигоди, у тому числі внаслідок вчинення на користь таких осіб державними органами, органами місцевого самоврядування, іншими уповноваженими органами та особами юридично значимих дій.

Сукупність загальнодержавних та місцевих податків та зборів, що справляються в установленому цим Кодексом порядку, становить податкову систему України.

Згідно статті 7 ПКУ Під час встановлення податку обов'язково визначаються такі елементи:

1. Платники податку - юридичні особи та їх відокремлені підрозділи, фіз. особи резиденти та неризеденти,  мають, одержують об’єкти оподаткування або провадять діяльність, що є об’єктом оподаткування згідно з Податковим кодексом або податковими законами, і на яких покладено обов’язок із сплати податків та зборів згідно з Податковим кодексом

2. Податковий агент - особа,на яку ПК покладається обовязок з обчислення утримання з доходів, що нараховуються платнику та перераховується податок до бюджету від імені за рахунок коштів платника податку.
3. Об'єкт оподаткування- майно, товари, дохід чи його частина, обороти з реаліз. Тов., оп. З постачання товарів, та ін. об’єкти визнані податковим законод.

4. База оподаткування- це фізичний, вартісний чи інший характерний вираз об’єкта оподаткування, до якого застосовується податкова ставка, і який використовується для визначення розміру податкового зобов’язання 

5. Одиниця виміру бази оподаткування - конкретна фізична або інша характеристика бази оподаткування, щодо якої застосовуються ставка податку.

6. Ставка податку - це розмір податкових нарахувань на (від) одиниці виміру бази оподаткування

7. Податкова пільга - надається шляхом зменшення бази оподаткування до нарахування податку та збору; шляхом зменшення податкового зобовязання після нарахування под.та збору; шляхом встановлення зниженої ставки; шляхом звільнгення від сплати под.та збору.

8. Строк сплати податку та збору - Обчислюється роками, кварталами, місяцями, декадами, тижнями, днями або вказівкою на подію, що повинна настати або відбутися

9. Порядок обчислення податку - здійснюється шляхом множення бази оподаткування на ставку податку без застосування коефіцієнтів.Специфічні ставки,фіксовані ставки та показники у вартісному вимірі підлягають індексації.

10. Термін та порядок сплати – дата, протягом якої платник податку зобовязаний сплатити обчислену суму податку. Сплата податку здійснюється в грошовому вимірі.

11. Строк та порядок подання звітності про обчислення і сплату податку - це періодичне складання підприємствами звітності про свою діяльність,що подають в державні органи

12. Податковий період - це період часу з урахуванням якого відбувається обчислення та сплата окремих видів податків та зборів.

