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ТЕМА  1:    
Планування як наука і функція управління
1. Планування як наука. Предмет, об’єкт та методи дослідження.

2. Процес планування і вибір рішень.
3. Планування як функція управління підприємством. 

Мета вивчення:

Після вивчення теми  студент повинен знати:

· в чому полягає призначення і функції планування;

· які існують методи вибору рішень;

· сутність основних концепцій планування.

Після вивчення теми  студент повинен вміти:
· формулювати сутність планології, планування, контролінгу;

· обґрунтовувати  раціональність вибору планового рішення;

· класифікувати та характеризувати функції планування.
1.Планування як наука. Предмет, об’єкт та методи дослідження.
Мрія – предмет бажань, прагнень.

План – заздалегідь визначена система заходів, передбачений порядок, послідовність та строки виконання робіт.(словник Ожегова)

Планування – наука про закономірності розробки та обґрунтування цілей, визначення найкращих методів і способів їх досягнення при ефективному використанні всіх видів ресурсів, необхідних для виконання поставлених завдань.

Етапи планування:

· розробка загальних цілей

· визначення конкретних цілей на даний період з наступною деталізацією

· визначення шляхів та способів досягнення

· контроль за досягненням шляхом порівняння планових показників з фактичними та корегування цілей
Об’єкт – матеріальне виробництво (виробництво, реалізація, с/в, трудові ресурси, інвестиції, фінансові результати...)

Предмет – ресурси підприємства.

Методи:

· метод системного підходу та раціонального вибору

· конкретно-історичний підхід (в часі)

· комплексний підхід (різні проблеми разом)

· експеримент

· моделювання

· спеціальні дослідження.
2.Процес планування та вибір рішень
Управлінське рішення є основою управління господарськими процесами. Воно приймається для забезпечення безперебійного функціонування об’єкта управління. Потреба прийняття рішення постає тоді, коли є кілька можливих варіантів, серед яких треба обрати найприйнятніший. В системі планування розглядають:

Альтернативний вибір – розробляють і оцінюють альтернативні (взаємозамінні) варіанти майбутніх  дій та засоби для їх здійснення шляхом порівняльної оцінки.

Раціональний вибір – вибір кращого варіанту з точки зору різних галузей знань: технічних, юридичних, соціальних, економічних.

Основні філософські концепції планування:
1.Централізоване (формальне) планування – свідомо організоване планування, яке дозволяє за допомогою певних методів одержати досить точні кількісні показники. Планування однієї інстанції є завданням та зміст управління. Ієрархічність рішень, єдиний план, жорстокий розподіл ресурсів, єдина політика розвитку всієї системи народного господарства. 

2. Ринкове (інкрементальне) планування – процес управління, під час якого відбувається впорядкування структурних елементів на основі ринкових механізмів регулювання. Основа – стратегічне планування, орієнтоване на споживача та миттєву реакцію підприємства на ринкові зміни. Зростає роль інтуїції.

3.Системний підхід - поєднання першої концепції та другої, поєднання важливості передбачати та реагувати. Головне – навчитися правильно ставити питання.

В ринкових умовах методи, якими керуються при прийнятті рішень повинні бути результативними та ефективними.

Результативність є наслідком того, що „робляться потрібні та правильні речі”, а ефективність – наслідок того, що „ці речі створюються правильно”. Тому за допомогою планування керівництво прагне встановити основні напрями для прийняття рішень.

Суть планування як функції управління полягає в обґрунтуванні цілей та шляхів їх досягнення за допомогою комплексу завдань і робіт, а також визначення ефективних методів і ресурсів.

Функції планування:

· прогнозування (наукове передбачення розвитку виробництва)

· організація (створення та розвиток господарської системи – виробництва, праці та управління)

· активізація (моральне та матеріальне стимулювання)

· облік 

· аналіз

· контроль (створення гарантій виконання планових рішень).
При плануванні рішення завжди приймаються за правилами „феномену невизначеності” зовнішнього середовища (є декілька ймовірностей настання подій і не можна передбачити, яка ймовірність буде мати місце)

В сучасних умовах зростає роль контролінгу (англ.. to control – керувати, управляти). Контролінг передбачає направлення дії різних підрозділів на досягнення оперативних та стратегічних цілей. Участь в плануванні структурних підрозділів, координація планів різного рівня тощо.

Екстраполяційний метод – „планування від досягнутого рівня” – коли за базу приймається рівень звітного періоду враховуючи динаміку за ряд років. Можливе збільшення або зменшення показника на підставі досвіду або інтуїції. Придатний для корпорацій, які мають монопольне положення на ринку.

Факторний метод – планові показники визначаються, виходячи з впливу окремих факторів (зниження витрат та збільшення продуктивності праці). Якщо не можна виявити вплив якогось фактору, то розрахунок стає марним. Також слід враховувати вплив факторів один на одного (наприклад, ніхто не може прорахувати вплив корупції, тому цей фактор не включають в офіційні плани).

Нормативний метод – базується на використанні технічно обґрунтованих норм і нормативів.
3. Планування як функція управління підприємством 
Склад і організаційна структура планових органів підприємства залежать від багатьох чинників і конкретних умов виробництва, зокрема, від:

· розміру підприємства, 

· динамічності ринку продукції, 

· стабільності контрагентів, 

· кількості, складу і форми організації підрозділів підприємства, 

· характеру і особливостей продукції, що випускається. 

Організація планування і контроль ходу виконання планів покладений на планово-економічний відділ підприємства. В його функції входять: 

- розробка структури обов'язкових для підприємства планів і напрям їх для затвердження керівним органам підприємства та організація роботи по складанню планів, вид яких затверджений керівництвом підприємства, підготовка матеріалів і початкових даних у всіх відділах і службах підприємства, що беруть участь в плановій роботі; 

- складання техніко-економічних прогнозів по найважливіших напрямах діяльності підприємства та узгодження планів всіх підрозділів підприємства та розробка нормативних планових документів (види і структура планів) для структурних і функціональних підрозділів підприємства; 

- контроль виконання планів підприємства в цілому і його окремих структурних і функціональних підрозділів. 

Персонал планово-економічного відділу спільно з вищим керівництвом розробляє стратегічний план фірми, бере участь у виборі і обґрунтуванні економічних цілей, аналізі і оцінці планових і фактичних результатів діяльності підприємства. 

Планово-економічний відділ взаємодіє з плановими бюро структурних підрозділів, а також з функціональними підрозділами підприємства в цілому, якось: відділ маркетингу, відділ збуту, відділ цін, фінансові служби та інші, координує їх роботу при підготовці окремих видів планів підприємства. 

У плануванні своєї діяльності беруть участь всі служби підприємства, як виробничі, так і функціональні. 

Виробничо-диспетчерський відділ на основі планових завдань розробляє номенклатурні, виробничі завдання цехам і виробничим ділянкам, встановлює терміни і контролює хід виконання цих завдань. 

Відділ маркетингу займається дослідженням ринку, плануванням основних товарних груп (ліній), збуту, просування і розподілу продукції. Він також відповідає за планування асортименту продукції, що випускається, комплектацію і після продажне обслуговування, а також планує зменшення кількості рекламацій. 
Відділу цін відповідає за формування контрактних і збутових цін на продукцію і замовлення в цілому, а також планування цінової політики підприємства. 
Відділ збуту формує конкретні напрями збуту продукції, а також нові форми обслуговування і торгівлі. 
Фінансові служби відають плануванням витрат і кінцевих показників фінансової діяльності підприємства. 
Відділ кадрів здійснює планування використовування трудових ресурсів. 
Виробничо-технічні служби (планово-диспетчерські бюро підрозділів підприємства) відповідають за планування роботи окремих підрозділів підприємства, планування по змінах, контролюють якість сировини, комплектуючих виробів і готової продукції. 
На підприємствах малого і середнього бізнесу планово-економічний відділ і відділ збуту можуть бути відсутнім, тоді їх функції передаються відділу маркетингу або ж відносяться до безпосереднього ведення одного із заступників керівника. 
Найважливіші питання, пов'язані з діловим або стратегічним плануванням, розв'язуються з участю фахівців підприємства. 
Можуть бути привернуті також і зовнішні консультанти. 
З погляду планування організаційна структура підприємства повинна відповідати наступним вимогам: 
1) оперативне надходження інформації; 
2) повний облік наявних ресурсів; 
3) досягнення найбільших результатів в масштабі всього підприємства; 
4) координація роботи всіх служб підприємства; 
5) встановлення відповідальності за виконання планових завдань тощо. 
Структура управління підприємством може будуватися за принципом як лінійної, так і функціональної підлеглості різних підрозділів. 
При лінійній підлеглості вищий керівник здійснює в межах своєї компетенції управління всіма співробітниками, що йому підпорядковуються. Прикладом лінійного підпорядкування економічних служб на великих підприємствах можуть служити послідовні структурні ланки: генеральний директор — головний економіст — планово-економічне управління — планово-фінансовий відділ — планово-розрахункове бюро. 
При функціональній підлеглості право ухвалювати рішення і давати керівні вказівки щодо конкретних функцій надається незалежно від того, хто їх здійснює. 
Можливі також змішані структури управління і їх різновиду. В даний час на вітчизняних підприємствах найбільш поширена лінійно-функціональна структура управління, побудована за принципом функціональної спеціалізації служб або підсистем. Робота кожної служби оцінюється за результатами, що характеризують реалізацію ними поставлених цілей і задач, виконання своїх функцій або обов'язків. 
Багаторічний досвід підтверджує, що лінійно-функціональна система управління вельми ефективна при стабільній технології і організації виробництва, підлагоджених управлінських процедурах, постійних економічних показниках, чіткій роботі персоналу. 
Види проблем в діяльності підприємства, що впливають на планування: 
1) Проблеми планування рішення, які необхідно здійснити негайно з моменту виникнення цих проблем. Це невідкладні проблеми; 
2) Проблеми, які достатньо дратують і щоденне рішення яких здійснюється у визначені за раніше заплановані терміни, починаючи з моменту виникнення їх. Це дратівливі проблеми; 
3) Проблеми, які постійно відкладаються подалі, рішення яких здійснюється в достатньо тривалий термін або їх немає взагалі при зміні ринкової ситуації. Це мляві проблеми. 
Загалом, тільки перша група проблем за класифікатором потребує попереднього планування рішення щодо її усунення.
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