ТЕМА 10:                  ФІНАНСОВЕ ПЛАНУВАННЯ 
«…Завтра завжди настає. Воно завжди різне, і навіть найсильніша компанія опиниться в скрутному становищі, якщо до цього вона не працювала на майбутнє»   
П. Друкер

1. Зміст і методи фінансового планування. 
2. Методи розробки поточного фінансового плану.

3. Оперативне фінансове планування.

4. Фінансовий контролінг як інструмент фінансового планування.
1. Зміст і методи фінансового планування
Фінансове планування – це процес визначення обсягу фінансових ресурсів за джерелами формування й напрямками їхнього цільового використання відповідно до виробничих і маркетингових показників на плановий період. 

Головне завдання фінансового плану полягає в забезпеченні компромісу між прибутковістю, ліквідністю і ризиком при визначенні потрібного обсягу фінансових ресурсів при збереженні раціональних резервів в рамках оптимальної структури капіталу.

Деталізація цього визначення ставить два важливих запитання: 

1) про горизонти фінансового планування; 

2) про методи фінансового планування і їх інформаційне забезпечення.

Горизонт фінансового планування – це часовий інтервал; у межах якого розробляється фінансовий план.

За ознакою горизонту планування розрізняють стратегічні, довгострокові, поточні і оперативні фінансові плани.

Цілі фінансової стратегії мають підпорядковуватися загальній стратегії розвитку підприємства і спрямовуватися на максимізацію ринкової вартості підприємства. Стратегічне фінансове планування стосується, головним чином, прийняття рішень щодо структури капіталу і визначення найбільш привабливих джерел залучення довгострокового капіталу (емісія акцій чи позикові кошти). На основі фінансової стратегії розробляються довгострокові фінансові плани.

Горизонт довгострокового фінансового планування – це проміжок часу, в межах якого фірма здатна дати прийнятну оцінку інвестиційним рішенням за всіма доступними альтернативними інвестиціями з врахуванням фінансово-економічних умов розвитку, що змінюються. Як правило, ще декілька років. Вихідні дані, що характеризують стратегію та інвестиційну політику фірми на майбутнє, містяться в бізнес-плані. Вони багато в чому конкретизовані в плані (бюджеті) капітальних вкладень.

За часовим горизонтом розрізнять:

1) Стратегічний фінансовий план – це план на декілька років, в межах яких фірма здатна дати прийнятну оцінку інвестиційним рішенням

2) Поточний фінансовий план – це план на майбутній господарський рік 

3) Оперативний фінансовий план – це деталізований поточний план протягом року (квартал, місяць, декада) 
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Рис. 1 – Види і зміст фінансових планів
Фінансове планування здійснюється в рамках певних обмежень.
Фінансові обмеження – це фактори, що впливають на доступність фінансових ресурсів і фінансових послуг та визначають нездатність компанії забезпечувати власними або зовнішніми ресурсами свою діяльність
Фінансове обмеження першого рівня виникає зі схильності підприємств до банкрутства. Чим гірше фінансовий стан компанії, тим важче їй залучити фінансові ресурси від кредитних установ чи інвесторів. Прогноз ймовірності банкрутства здійснюється на підставі показників фінансового стану (коефіцієнти ліквідності, платоспроможності, фінансової стійкості тощо).

Фінансові обмеження другого рівня витікають із необхідності розв'язання фундаментального протиріччя між прибутковістю, ліквідністю і ризиком. Найбільш прибутковими є операції з високим ризиком. Але банки та інвестори не поспішають фінансувати надто ризикові проекти. Саме ці обмеження є сполучною ланкою між планом доходів і витрат та прогнозним (плановим, бюджетним) балансом фірми.
Фінансові обмеження третього рівня виходять із обмежень щодо джерел фінансування. Певною мірою ця група обмежень характеризує граничні значення доступного фірмі капіталу й виходить із наявного власного капіталу і кредитоспроможності фірми. Велике фінансування простіше отримати великим компаніям, які демонструють стабільність і мають свою репутацію у фінансових колах. Малий та середній бізнес змушений докладати надмірних зусиль, щоб залучити до себе додаткові кошти.
Фінансові обмеження четвертого рівня випливають із необхідності оперативної підтримки параметрів операційного і фінансового циклу. Ключову роль у системі фінансових планів відіграє бюджет (план) руху грошових коштів. 

Грошові кошти повинні використовуватися так, щоб вони приносили дохід, а не просто лежали на рахунках підприємства. Якщо це кредитні кошти, то слід подбати про можливість пролонгації кредиту, якщо раптом щось пішло не так у виробництві. Також проблемою кожного підприємства є велика сума дебіторської заборгованості. Це недоотримані грошові кошти. Вони не працюють на компанію. Це свідчить про певні помилки в організації фінансової дисципліни. З дебіторами слід працювати постійно на предмет погашення ними боргів перед підприємством.

Одним із складних завдань, що стоять перед фірмою, є визначення планового обсягу виручки від реалізації продукції, оскільки вона є основним джерелом надходження грошових коштів. 

Складання фінансового плану підприємств охоплює три етапи.

Перший етап фінансового планування починається з вивчен​ня показників, що характеризують виконання фінансового плану підприємством у звітному році. Таку роботу провадять у другому півріччі поточного року на підставі показників за перше півріччя. Для цього аналізуються такі показники: 

· виконання плану з прибутку від реалізації продукції та звичайної діяльності підприємства в цілому; 

· стан оборотних коштів; 

· виконання плану щодо капітальних та фінансових інвестицій тощо.

Другий етап – складання проекту фінансового плану відпо​відно до показників виробничого плану на майбутній рік. Після цього даний проект плану подається в орган управління майном (для державного підприємства) або власнику (для підприємств приватної форми власності).

На третьому етапі проект фінансового плану розглядається органом управління (або власником), після чого затверджується чи відхиля​ється.
Тактика фінансового планування: Визначити потреби підприємства та знайти джерела їх фінансування (власні, залучені, запозичені). При цьому обсяг фінансування повинен дорівнювати або бути більшим за потреби.
2. Методи розробки поточного фінансового плану
Останніми роками найбільшого поширення на практиці одержали три методи фінансового планування: 
1) метод відсотка від реалізації; 
2) бюджетне планування; 
3) розрахунково-аналітичний метод.
Бюджет доходів і видатків  дозволяє зіставити доходи і видатки. Він є основою для розподілу прибутку й оцінки відповідності суми прибутку майбутнім витратам. 
Прибуток і грошовий потік – не ідентичні поняття. 
Прибуток – розрахунковий фінансовий показник, що являє собою різницю між доходами підприємства та його витратами, включаючи амортизаційні відрахування.

 Грошовий потік формується лише фактичними надходженнями і видатками грошових коштів без амортизаційних відрахувань. 

Бюджет руху грошових коштів (cash budget) – це план майбутніх грошових надходжень і видатків, звичайно на щомісячній основі. 
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 Ключовими показниками операційних бюджетів є:

1. Дохід (виручка)
    2. Змінні витрати

    3. Маржинальний прибуток (дохід)



= Дохід – Змінні витрати

   4. Постійні витрати

   6. Загальні витрати 



= Змінні витрати + Постійні витрати

   7. Операційний прибуток (збиток) 


= Маржинальний прибуток – Постійні витрати


= Дохід – Змінні витрати – Постійні витрати 


= Дохід – Загальні витрати
3. Оперативне фінансове планування
Основними видами оперативного фінансового плану є:
· платіжний календар;

· податковий календар;

· касовий план.
Термін «платіжний календар» має кілька синонімів – «касовий бюджет», «поточний бюджет надходження й витрат грошових  коштів» тощо. 

План вважається оперативним, якщо він складений у рамках одного місяця і є планом грошових потоків (надходження й витрат грошових коштів). 

Основною метою розробки платіжного календаря (у всіх його варіантах) є встановлення конкретних строків надходження коштів і виплат грошових коштів підприємства і їх доведення до конкретних виконавців у формі планових завдань. 
Найпоширенішою формою платіжного календаря, що використовується в процесі оперативного планування грошових потоків підприємства, є його побудова в розрізі двох розділів:
1)  графіка майбутніх надходжень грошових коштів; 

2) графіка майбутніх платежів
Графік платежів деталізується в платіжному календарі звичайно в щоденному розрізі, хоча окремі види цього планового документа можуть мати й іншу періодичність – щотижневу або щодекадну.

Податковий календар – це графік сплати податків, зборів та інших обов’язкових платежів. Він формується на підставі норм Податкового кодексу України. Порушення термінів сплати податків тягне за собою штрафні санкції. Тому на підприємстві ретельно слідкують за виконанням даного плану. 

Касовий план – план обороту готівки, що відображає надходження і виплати готівки через касу. Касовий план потрібний для контролю за надходженнями й витратами готівки. Касовий план усі підприємства мають подати за 45 днів до початку відповідного кварталу до банку, що з ним підприємство уклало договір про розрахунково-касове обслуговування. 
Банку, котрий обслуговує підприємство, також потрібний його касовий план для складання власного зведеного касового плану з обслуговування своїх клієнтів.
4. Фінансовий контролінг як інструмент фінансового планування

Фінансовий контролінг – це система фінансового управління розвитком суб'єктів підприємницької діяльності в напряму прогнозування й планування механізмів та інструментів досягнення стійкого фінансового стану. Він поєднує в собі елементи фінансового аналізу, фінансового планування і внутрішнього фінансового контролю.
Головна особа – це фінансовий контролер – спеціально призначений працівник підприємства, якій виконує певні функції.

Каталог функцій і завдань фінансового контролера
	Функції
	Завдання

	Фінансова стратегія
	Активна участь у розробці фінансової стратегії підприємства та координація роботи з планування фінансово-господарської діяльності "Продаж" цілей і планів. 

Вироблення пропозицій щодо адаптації організаційної структури підприємства до обраної стратегії розвитку

	Планування та бюджетування
	Розробка та постійне вдосконалення внутрішньої методики прогнозування та бюджетування.

Забезпечення процесу бюджетування.

Участь у розробці інвестиційних та інших бюджетів

	Бюджетний контроль
	Внутрішній (управлінський) облік = managerial accounting. 

Участь у складанні річних, квартальних і місячних звітів. 

Аналіз відхилень фактичних показників діяльності від запланованих.

Забезпечення постійного аналізу та контролю ризиків у фінансово-господарській діяльності, а також розробка заходів щодо їх нейтралізації. 

Підготовка звіту про виконання бюджетів і розробка пропозицій щодо корегування планів і діяльності (рапортування)

	Внутрішній консалтинг та методологічне забезпечення
	Розробка методичного забезпечення діяльності окремих структурних підрозділів.

Надання консультацій і рекомендацій керівництву підприємства та структурним підрозділам у процесі розробки фінансової стратегії, планування, розробки і впровадження нових продуктів, процесів, систем

	Внутрішній аудит та ревізія
	Забезпечення постійного контролю за дотриманням співробітниками встановленого документообігу, процедур проведення операцій, функцій і повноважень згідно з покладеними на них обов'язками. 

Проведення внутрішнього аудиту та координація власної діяльності з діями незалежних аудиторських фірм при проведенні зовнішнього аудиту підприємства. 

Забезпечення збереження майна підприємства


Податковий бюджет підприємства – це оптимізоване на альтернативній основі результативне зведення податкових доходів (економії на податках) та податкових видатків підприємства (витрат, пов’язаних з організацією податкового менеджменту, податковим плануванням, оптимізацією та самоконтролем), що націлено на одержання максимально можливого обсягу податкового прибутку й ефективного його використання. 
Бюджет підприємства формується відповідно до чинного податкового законодавства. У процесі формування бюджету слід врахувати основні податки і відрахування: соціальні відрахування в позабюджетні фонди, податок на додану вартість, податок на майно, податок на прибуток та ін. 
Податкове бюджетування включає: нарахування податків, податкових платежів та податкової заборгованості. У податковому бюджеті подається інформація про нарахування податкових платежів, що плануються, яка згрупована за видами податків, із зазначенням бази оподаткування та передбачуваній заборгованості підприємства перед бюджетом, а також фіксуються результати податкової оптимізації. 
Податковий бюджет є необхідним для оптимізації податків та формування платіжного податкового календарю, подальшій оптимізації фінансових потоків господарюючого суб’єкту й ефективного управління ними. 
Податковий календар, як інструмент оперативного фінансового планування, визначає, коли і які податки варто сплатити. Це дозволяє уникнути прострочень і пені. 
Бюджет податків складається для подальшого розрахунку фінансових показників підприємства та визначення впливу на них податкового тягаря. 
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Поточне фінансове планування





План доходів і витрат, план руху грошових коштів, бюджетний баланс. Імітаційне моделювання





Оперативне планування





Платіжний календар (кредитний план, податковий календар,


касовий план тощо)





Ф І Е А Н С О В Е   П Л А Н У В А Н Н Я





Короткостроковий прогноз продаж





Довгостроковий план





Бюджет продаж





Бюджет збутових і адміністративних витрат





Бюджет виробництва





Бюджет запасів готової продукції на складі





Бюджет прямих трудових витрат





Бюджет  виробничих накладних витрат





Бюджет прямих матеріальних витрат





Бюджет інвестицій





Бюджет результату (прибутку)





Бюджетний баланс





Бюджет руху грошових коштів





Виробнича собівартість








