ВСТУП

Актуальність дослідження. За сучасних умов стійке економічне зростання будь-якої держави неможливе без її активного включення в систему світогосподарських зв’язків. Рівень міжнародного поділу праці практично не залишив на карті світу країн, економічне життя яких було б ізольовано від світогосподарських процесів і замкнуто у вузьких національних межах. 
Поява Китаю як нового актора з потужним економічним потенціалом призводить до  серйозного ускладнення структури світового господарства. З  одного боку, посилився його вплив на  світову економіку, все більш помітний «китайський фактор» розвитку світового господарства, з  іншого, все більш посилюється вплив економічної глобалізації на китайську економіку. Місце Китаю в  сучасній глобальній економіці визначається його економічною потужністю, роллю «світової фабрики».  Збільшення частки Китаю в світовій торгівлі є особливо вражаючим на ринках окремих продуктів. 
Актуальність обраного напряму дослідження підтверджують наукові праці: К. Мироненка,  Ч. Цзи, Х. Аньган, А. Гончарука, А. Оніщенка, Ю. Пахомова, Л. Понкратова, О. Шевчука, Н. Ван, С. Чжан, С. Чжао та ін.
Метою курсової роботи є дослідження особливостей зовнішньоторговельної політики Китайської Народної республіки (далі – КНР) та подальших  перспектив її розвитку.
Досягнення мети дослідження передбачало розв’язання таких завдань:
1. з’ясувати фактори економічного розвитку КНР;
1. дослідити поточний стан розвитку промисловості та сільського господарства у КНР;
1. проаналізувати географічну, галузеву структури експорту та імпорту КНР;
1. виявити проблеми та обґрунтувати перспективи розвитку зовнішньоторговельних відносин України з КНР.
Актуальність та недостатня розробленість зазначених питань зумовили вибір теми дослідження «Китай на світовому ринку товарів».
Об’єкт дослідження – зовнішньоторговельний режим КНР.
Предметом дослідження є галузева та географічна структура експорту та імпорту КНР у системі міжнародної торгівлі товарами.
Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань було використано такі загальнонаукові методи: методи теоретичного узагальнення, аналізу, синтезу, групування, методи порівняння, системного аналізу та ін.
Структура та обсяг курсової роботи. Робота складається з вступу, двох розділів, висновків, списку використаної літератури. У роботі використано 24 джерела. Повний обсяг роботи складає 42 сторінки, з яких основний текст викладено на 37 сторінках. Подано 2 рисунки, 3 таблиці.
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