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          Пояснювальна записка виконана на 40 сторінках, включає 1 рисунок, 5  таблиць,  бібліографії із 23 джерел.
         Історико-культурні пам'ятки, як невід'ємна частина культурної спадщини, потребують спеціального правового регулювання та захисту. Відведення земельних ділянок для таких об'єктів вимагає дотримання чітких нормативно-правових норм, які визначають порядок передачі землі в постійне користування.
        Проєкт землеустрою щодо відведення земельної ділянки для іншого історико-культурного призначення має за мету забезпечити належне функціонування таких об'єктів, створюючи умови для збереження і використання пам'яток у відповідності з чинним законодавством України.
       Метою цієї роботи є аналіз проєкту відведення земельної ділянки для іншого історико-культурного призначення   із дотриманням правових норм, які визначають порядок передачі землі у постійне користування.
      Предмет дослідження – земельна ділянка, що відводиться для іншого історико-культурного призначення  в межах  с.В'язове  на території Дубов'язівської селищної ради  Конотопського району  Сумської області.                        
     Наукова новизна: проведено аналіз правової бази   щодо землевпорядних робіт по відведенню земельних ділянок у постійне користування для іншого історико-культурного призначення. 
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