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1. Предмет психології. Співвідношення наукової та житейської психології

 Предмет психології - психіка (від грец. — душевний) людини і тварини;  психічні явища, притаманні людині і тварині. Факти психології — це не предметні речі, а різні за змістом, інтенсивністю, тривалістю, пов'язані між собою процеси, що перебувають у розвитку та належать певній людині.

Психологія вивчає внутрішній світ людини, психічні процеси, стани, властивості, закони виникнення, розвитку й перебігу психічної діяльності, становлення психічних властивостей людини, життєве значення психіки.

Внутрішній психічний світ людини розглядається як живий, не​перервний процес, що формується і розвивається, породжує деякі продукти чи результати.
Психологічна наука розглядає: 

психічні процеси — відчуття, сприймання, запам'ятовування, мис​лення, уяву, почуття, увагу;    психічні стани — уважність, байдужість, спокій, схвильованість, піднесення, зацікавленість тощо; • психічні властивості — спостережливість, чутливість, розумові, емоційні,  вольові якості людини, її здібності, риси характеру тощо. Продукти психіки здійснюють взаємодію людини із довкіллям, допомагають людині орієнтуватись у середовищі і забезпечують її успіх  в усіх видах діяльності (ігровій, навчальній, трудовій тощо).
Психіка пов'язана з активним відображенням людиною об'єктів іншого світу та створенням у свідомості людини  його картини, із знаходженням свого Я у об'єктивному світі, з адаптацією до се​редовища.

Психічне відображення не є дзеркальним, механічним, пасив​ним копіюванням світу. Це активне відображення, яке завжди нале​жить суб'єкту і залежить від його особливостей.
Психічному відображенню властиві такі особливості: 

- воно дає змогу об'єктивно відображати світ. Правильність відоб​раження перевіряється практикою;
-  це змінне, динамічне явище, відображає минуле, теперішнє і май​бутнє. Воно може поглиблюватися та удосконалюватись; 

- воно забезпечує доцільність поведінки та діяльності;
- виражає індивідуальну своєрідність людини;
 - має випереджальний характер;

- психічний образ — це ідеальне явище, тобто таке, що виникає та
існує у психіці та свідомості людини, формується в процесі її ак​тивної діяльності.

Відображення майбутнього називають випереджувальним відоб​раженням.
Структура психіки має три рівні: свідомий, підсвідомий, несві​домий. У кожної людини питома вага цих рівнів різна. Психіку розглядають як динамічну систему, яка постійно змінюється під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів.

Психологія — це наука про закономірності формування і розвит​ку психіки як особливої форми життєдіяльності. Вона вивчає пси​хічне життя людини в його суб'єктивних та об'єктивних вимірах.
Психологія – наука і система знань про закономірності, механізми та психічні явища, процеси і стани в житті людини.

Психологія - це наука, яка вивчає факти, закономірності, механізми вияву психіки як вищого рівня відображення дійсності.
Наукова та житейська психологія

Будь-яка наука має в своїй основі житейський емпіричний досвід людей. Кожна людина має певний запас житейських психологічних знань. Усі ці знання і вміння – житейська психологія

Відмінність між житейськими і науковими психічними явищами

1. Житейські знання характеризуються конкретністю, обмеженістю ситуації задач, осіб, на яких вони поширюються. Наукова психологія прагне до узагальнень; для цього вона використовує наукові поняття.

2. Житейські психологічні знання мають інтуїтивний характер, набуваються шляхом спроб і помилок. Наукові знання раціональні і усвідомлені.

3. Відмінність полягає в способах передачі знань і навіть у самій можливості їх передачі. У житейській психології вона обмежена. У науці знання акумулюються в літературі, передаються за допомогою мови, мовлення.

4. Відмінність полягає у методах отримання знань в житейській та науковій психології.

5. На відміну від житейської психології, наукова психологія розпоряджається широким, різноманітнішим і часто унікальним фактичним матеріалом.
2. Завдання і принципи психологічної науки
Завдання психологічної науки
Психологічна наука розв'язує три групи завдань: науково-дослідні, діагностичні, корекційні.
Науково-дослідні завдання  - вивчення об'єкта науки на різних рівнях. Наприклад, на рівні загальних закономірностей і факторів розвитку розв'язуються такі завдання: а) дослідження вікової динаміки окремих психофізіологічних функцій, процесів, властивостей; б) виявлення окремих взаємозв'язків психіки впро​довж усього життєвого циклу людини з урахуванням її діяльності.

Діагностичні завдання мають на меті: І) розпізнати й оцінити рівень психіки особистості, ступінь зрілості індивідуальних і соціальних характеристик людини на різних етапах; 2) оцінити відхилення у психічному розвитку порівняно з віком і досвідом; 3) визначити потенційні можливості психічного розвитку; 4) здобути наукові дані для вдосконалення та прогнозування розвитку окремого індивіда.

Виконання діагностичних завдань передбачає визначення конк​ретного завдання, добір відповідних методів збирання даних, аналіз зібраних даних та інтерпретацію їх, встановлення діагнозу, форму​лювання психологічного прогнозу.

Корекційні (психокорекційні) завдання спрямовані на виправлення дефектів у психічному розвитку, усунення причин, що призводять до таких дефектів, спеціальну організацію навчального експеримен​ту та психологічного тренінгу, розробку рекомендацій щодо способу життя з урахуванням віку та індивідуальності людини. Ці завдання виконують науковці-психологи, які працюють у спеціальних уста​новах, та практичні психологи (які працюють у школі, промисло​вості, спорті тощо).

Психокорекцію фахівці розуміють як діяльність, пов'язану з виправленням тих особливостей психічного розвитку, які за узви​чаєною системою критеріїв не відповідають установленій нормі. У психології методи корекції надзвичайно різноманітні

Принципи психологічної науки

Український психолог О М. Ткаченко виділив та об'єднав у цілісну систему основні принципи психологічної науки —принцип детермінізму, принцип відображення, принцип єдності психіки й діяльності, принцип розвитку психіки, системно-структурний принцип.
Принцип детермінізму розкриває причини виникнення пси​хіки у філогенезі та онтогенезі, закономірну зумовленість психічних явищ, психічної діяльності та психічних властивос​тей людини. Принцип детермінізму має велике значення не лише для пізнання психіки й розробки психологічної теорії, а й для пошуків шляхів передбачення, виховання психічних властивостей людини, керування ними.

За принципом відображення всі психічні функції (а не лише пізнавальні) за своєю природою є відображувальними. Психічне відображення мас сигнальний характер. Воно випереджає фізичний контакт суб'єкта з об'єктом, попереджаючи суб'єкта, сигналізуючи про значущі для нього об'єкти за допомогою нейтральних відносно об'єкта подразників (сиг​налів)  Сигнальність — фундаментальна властивість пси​хічного. Вона характеризується високою вибірковістю та випереджуваністю. Психічне відображення в людини є знаково-опосередкованим. Воно активне на будь-якому рівні. Це або відбір чуттєвих, біологічно значущих сигналів  на рівні організму, або розумове пізнання в процесі засвоєння на рівні індивіда, або творення суспільно-історичного досвіду па рівні особистості.

Принцип єдності психіки та діяльності конкретизує прин​ципи детермінізму іі відображення. За цим принципом психіка і діяльність не тотожні, але і не протилежні.Вони утворюють єдність Психіка виступає як внутрішній, іде​альний план діяльності. Психічні модені дійсності дають можливість орієнтуватися у навколишньому середовищі на всіх  рівнях  детермінації – організму, індивіда й особистості, забезпечуючи життєдіяльність, засвоєння і продукування суспільного досвіду.
У принципі розвитку психіки об’єктивно виявляються й реалізуються детермінації поведінки,  зв'язок психіки та діяльності. За цим принципом кожному рівні детермінації притаманний свій тип розвитку. На рівні організму суб’єкт розвивається в процесі визрівання і формування психофізичних структур, на рівні індивіда – у процесі діяльності присвоєння., на рівні особистості – у процесі перетворювальної діяльності.

За системно-структурним принципом психіка є складною системою взаємопов’язаних елементів, таких як пам'ять, воля, мислення, уява та інші, котрі розглядаються як складові елементи цілого.

Принципи психології використовуються у взаємозв’язку для пояснення будь-яких психічних  явищ та в процесі наукового пізнання .

3. Місце психології в системі наук

Зв'язок психології з іншими науками обопільний: в одних випадках психологія використовує досягнення інших наук для розв'язання своїх проблем, в інших - різні науки використовують психологічні знання для пояснення або розв'язання своїх питань. Від того, яке місце від​водиться психології в системі наук, багато в чому залежить і розуміння можливостей використання психологічних знань в інших галузях су​спільного виробництва: духовного і матеріального. І навпаки, розумін​ня того, якою мірою психологія може використовувати здобутки інших наук, сприяє проведенню психологічних досліджень.
Одна з перших класифікацій наук створена Платоном. Класифікація надавала схему всіх наукових знань тієї епохи, що збігається із структу​рою самої психологі ї- структурою пізнавальних здібностей людини.

1. Діалектика - розум, виступає як мистецтво міркування.
2. Фізика — почуттєве пізнання, сприймання.
3. Етика - воля і прагнення.
У системі наук, розробленій Гегелем, психологія посідає місце на одній із сходинок саморозвитку духу:
· суб'єктивний дух - набуває форми індивідуальної свідомості; антропологія - вияви природно-душевного;

· феноменологія - "свідомість, що виявляється'" в зовнішній дії;
-
психологія - духовна субстанція - мисляча і втілююча зміст. У
класифікаціях XIX століття в системі О. Конта - для психології вза​галі не було місця.
Психологія посідала місце між біологічними і соціальними наука​ми, і вже наприкінці XIX століття психологія погранила до складу на​ук. Підставою для такого рішення була очевидна істина: психологія є одним із двох аспектів будь-якого знання:
по-перше, завдяки своєму об'єктивному змісту - відображенню властивостей і відношень предметів, які досліджує наука;
по-друге - завдяки своїй внутрішній будові, тобто відповідно до психологічних моментів наукового аналізу ідей, концепцій і теорій, що пов'язані із законами і процесами пізнавальної діяльності людини.
Справді, ні математика, ні логіка, ні фізика ніяк не залежать від пси​хології у своїх методах або теоретичних структурах, але опанування цих структур можливе лише через здатність людини впливати на пред​мети і явища. І лише психологія здатна вивчити ці впливи і діяльність людини в розвиткові знань.
У класифікації наук, створеній Б. Кедровим, психологія посідає на​лежне їй місце. Схема має вигляд трикутника, вершини якого означа​ють науки:
1) природничі;
2) соціальні;

3) філософські.
Вони пов'язані за принципами: по-перше- субординації розвитку від нижчого до вищого рівня; по-друге -об'єктивності, оскільки науки повинні розташовуватися так само, як пов'язані між собою предмети їх дослідження; по-третє - за принципом розвитку науки і знань, які вони створюють.

Отже, психологія розташовується всередині трикутника і тісно взаємопов'язується з трьома групами наук. Таке розташування психології обумовлене реальною близькістю предмета і методів кожної з цих наук до предмета і методів психології, зорієнтованих залежно від завдань у бік однієї з вершин трикутника.

Б. Кедров, уточнюючи положення психології на схемі, підкреслює: психологія розташовується всередині трикутника не симетрично до вершин, а ближче до філософських наук, бо, наприклад, мислення є предметом вивчення не лише психології, а й діалектики і логіки.
Багатогранний зв'язок психології з іншими науками — філо​софськими, природничими, соціальними — зумовлений тим, що в центрі її уваги стоїть людина. Проте близькість психології до інших наук і наявність спільних проблем із деякими з них не позбавляє її самостійності. Сьогодні психологія розвивається у напрямі макси​мального розширення зв'язків із суміжними науками, зберігаючи водночас свою своєрідність і самостійність.
4. Галузі психології

До XVII ст. психологія розвивалась як складова філософії, потім як самостійна галузь, а у XVIII ст. почався поділ психології на окремі галузі знань. Сучасна психологія являє собою цілісну систему, до якої входить понад три десятки галузей психо​логічних знань.
Загальна психологія вивчає закономірності психічної діяльності людини з нормальним розвитком. Це, зокрема, передбачає розгляд принципових, основних понять, які стоять перед психологією в цілому, обгрунтування методів дослідження психічних явищ, фор​мування психологічних закономірностей.
Загальна психологія досліджує: пізнавальні процеси (відчуття, сприймання, пам'ять, мислення, уява); емоційні процеси (емоції, почуття); вольові процеси (боротьба мотивів, прийняття рішень тощо); питання, пов'язані зі спілкуванням, діяльністю особистості, її характером і здібностями.
Вікова психологія вивчає психічний розвиток людини, формуван​ня її психічних процесів і станів та поділяється на дитячу психо​логію, психологію підлітка, юнака, дорослої людини, людини похилого піку. Ця галузь психології невіддільна від диференційної психології..

У віковій психології розкривається зміст послідовних етапів розвитку, динаміка психологічних процесів. Предмет досліджує вплив на формування індивідуальних відмінностей культурно-історичних, і соціально-економічних та етнічних умов.
Генетична (від грец.— походження) психологія вивчає психічний розвиток людини з перших днів життя і до смерті. Вчені, які працюють у цій галузі, звертають увагу на періоди, пов'язані з кризами й напруженням. їх також цікавить внутріутробний розви​ток, дитини, як надзвичайно важливий етап її психічного розвитку.

Педагогічна психологія вивчає психологічні основи виховання та навчання, досліджує формування пізнавальної діяльності та суспіль​но значущих якостей особистості. Зокрема, умови ефективного навчання, взаємовідносини між педагогами й учнями, психологію вчителя, єдність навчання і виховання, закономірності засвоєння знань, умінь і навичок, закономірності цілеспрямованого формування осо​бистості.

У педагогічній психології вирізняють психологію виховання дітей дошкільного віку (дошкільна психологія), психологію навчання і вихо​вання у шкільному віці, психологію професійно-технічної освіти, психо​логію вищої школи.
Соціальна психологія вивчає психічні явища, які виникають у процесі взаємодії людей у різних організаціях і соціальних групах, закономірності спілкування і взаємодії людей, діяльність малих і ве​ликих соціальних груп, процеси соціалізації особистості, розвиток соціальних установок тощо.

Психологія мистецтва вивчає процеси створення і сприймання людиною творів мистецтва, властивості і психічні стани людей, пов'язані зі створенням та сприйманням художніх цінностей. 

Психологія спорту розробляє питання навчання і виховання спортсмена, закономірності формування спортивних навичок, умінь, вольових і моральних якостей; досліджує психічні особли​вості, що виявляються в умовах спортивних змагань і в діяльності тренера, розглядає психологічні аспекти підвищення ефективнос​ті тренування спортсмена, міжособистісні взаємини спортсменів у команді, між командній взаємини тощо.

Юридична психологія досліджує взаємини представників правознавчих спеціальностей з підсудними, засудженими тощо, зокрема психологію допитів і показань, а також психологію виправ​лення, що вивчає особливості психічної діяльності в умовах засто​сування покарань. 
Психологія праці вивчає психологічні особливості трудової діяль​ності, зокрема професійно важливі якості певної спеціальності, психологічні основи організації та підвищення продуктивності праці; стосунки у трудовому колективі, професійну мотивацію, оптимізацію відносин у трудових колективах.
Психологія творчості вивчає процеси наукових відкриттів, твор​чої діяльності людей науки, літератури, музики, образотворчого мистецтва й раціоналізаторства
Інженерна психологія досліджує ставлення людини до різних ме​ханізмів, формування характеру у взаємодії з машинами тощо.
Авіаційна психологія вивчає діяльність спеціалістів-авіаторів.
Космічна психологія розробляє питання вольової та моральної підготовки космонавтів, вивчає психічні вияви у момент макси​мальних навантажень тощо.
Військова психологія вивчає психологію людини у військових структурах, питання навчання та виховання військових.
Психологія управління розглядає формування програм діяльності керівників і підлеглих, пов'язаних із зміною об'єктів управління; підвищення ефективності управління; психологічні особливості керівника, його управлінські потреби, здібності.
Екологічна психологія (психологія середовища) вивчає психо​логічні аспекти поліпшення природних умов життєдіяльності люди​ни та виховує екологічну свідомість; досліджує особливості сприй​мання людиною середовища та виявлення несприятливих для її розвитку факторів; розробляє мотивації екологічної поведінки осіб, відповідальних за завдані довкіллю збитки тощо.
Політична психологія досліджує психологічні аспекти політичної поведінки людей, застосування психологічних знань до пояснення політичних процесів; вивчає психологічні компоненти (настрій, думки, почуття) у політичному житті суспільства, процес їх форму​вання та вияви на рівні політичної свідомості й самосвідомості націй, соціальних груп тощо
Психологія мас вивчає окремих людей як членів соціуму, груп, натовпу, які організовуються в певний час і з певною метою.
Етнічна психологія (етнопсихологія) досліджує механізми групо​вої психології етнічних спільнот, стосунки між цими спільнотами.
Історична психологія вивчає походження та розвиток пізнання, світосприймання, засвоєння звичаїв у різних епохах.
Економічна психологія вивчає психологічні явища, пов'язані з ви​робничими стосунками; ставлення людини до різних форм влас​ності; психологічні питання розподілу результатів праці; проблеми потреб людини тощо.
Психологія соціальної роботи досліджує формування чи віднов​лення здатності людини до соціального функціонування.
Екстремальна психологія вивчає зміни психологічних закономір​ностей життя та діяльності людини за нестандартних умов Патопсихологія включає олігофренопсихологію (психологію лю​дей з вадами розумового розвитку); тифлопсихологію (психологію людей з вадами зору); сурдопсихологію (психологію людей з вадами слуху).
Зоопсихологія досліджує психологію тварин, їхню поведінку (пе​реважно в лабораторних умовах).
Психологія торгівлі вивчає взаємини між продавцем і покупцем; вплив реклами на ефективність торгівлі тощо.
Психологія реклами має на меті оцінку наявного чи сподіваного попиту на певні товари чи послуги.
Психологія "штучного інтелекту" розробляє методи моделюван​ня на обчислювальних машинах та використання цих машин для розширення інтелектуальних можливостей людини.
Психологія комп'ютеризації вивчає закономірності й принципи організації діалогу між людиною та комп'ютером, розробку психо​логічних основ, створення ефективних комп'ютерних систем тощо.
Консультативна психологія складає систематизований опис про​цесів подання психологічної допомоги — консультації. Ця галузь психологічної науки вивчає процеси, що виникають між людиною, котра потребує допомоги у складних ситуаціях, тобто клієнтом, і людиною, яка надає консультацію; вивчає риси, притаманні особі консультанта, тощо.

Одночасно з диференціацією психологічних знань відбувається процес їх інтеграції в інші галузі (психолінгвістика, психопедагогіка, психозоологія, психофізіологія, психогігієна тощо).
5. Школи, напрями та концепції у психології
Наука психологія створила чимало шкіл, напрямів,концепцій.   Ставлення   до   них   було   різне,   аж   до   заперечення.
Інтроспективна психологія охоплює низку напрямів. Спільним у них є те, що всі вони користуються основним методом вивчення психіки — методом самоспостереження, тобто спостереження люди​ни за власною свідомістю.
Одним із напрямів інтроспективної психології є вчення про "внутрішній досвід", з позиції якого психічні явища пізнаються принципово іншим способом, ніж матеріальні (Дж. Локк (1632— 1704), Р. Декарт (1596—1650) та ін.). Інтроспективну психологію слід розглядати як важливий етап у розвитку науки. Зрештою, майже всі сучасні психологи вважають свідомість сукупністю феноменів, частину яких можна вивчати за допомогою самоспос​тереження, тобто інтроспекції (від лат. іпііокресіаге — дивлюся всередину).
Асоціативна психологія бере свій початок від стародавньої філо​софії. У межах цього напряму психічні явища пояснювалися переваж​но за допомогою поняття асоціації. Ще Арістотель висловив думку, що психічні явища поєднуються за суттю, подібністю та конт​растністю. Цей напрям у психології існував досить довго. Пізніші дослідження спонукали відмовитися від його абсолютизації, особли​во щодо мислення, психологічного обгрунтування навчання та ін. Так, було доведено, що побудоване на асоціативній теорії навчання дає репродуктивні знання. Але положення представників асоціатив​ної психології плідно використовуються в сучасній психології, нап​риклад, при поясненні деяких механізмів пам'яті у психоаналізі.
Дехто з представників асоціативної психології дотримувався тео​рії "елементаризму", згідно з якою свідомість складається з простих елементів (відчуття, згадування тощо), а ці елементи об'єднуються за законами асоціацій.
Психоаналітичний підхід розробив 3. Фройд (1856—1939) нап​рикінці XIX — на початку XX ст. спершу для лікування психічних захворювань, а згодом застосував для побудови гіпотез і теорій з психології, зокрема для пояснення ролі несвідомого в житті люди​ни. Фройд прагнув створити узагальнення не тільки психологічно​го, а й філософського характеру, побудувати оригінальну теорію психоаналітичної психології та філософії. У анатомії особистості Фройд виділяв три взаємодіючі компоненти: "Воно", "Я", "Над-Я". Несвідоме "Воно", за 3. Фройдом, є успадкованим людською орга​нізацією глибинним шаром, "киплячим котлом інстинктів", невга​мовних потягів людини. Свідоме "Я" є посередником між "Воно" і зовнішнім світом. "Я" виконує функцію впливу цього світу на несвідоме "Воно". "Над-Я" — це "інтерналізована версія суспіль​них норм і стандартів поведінки".
За 3. Фройдом, "Я" намагається підкорити собі "Воно", а якщо це не вдається, то "Я" підпорядковується "Воно", створюючи ви​димість своєї зверхності над ним. "Над-Я" теж може панувати над "Я", виступаючи в ролі совісті або несвідомого почуття провини. Отже, за 3. Фройдом, "Я" немовби стиснуте в лещатах багатьох су​перечностей. "Я", зазначає Фройд, перебуває під загрозою з боку ювнішнього світу, з боку "збурення" "Воно" і суверенності "Над-Я". Психоаналіз 3. Фройда з часом зазнав змін — з'явився нео-фрейдизм. Один із його представників — німецько-американський психолог Е. Фромм (1900-1980) — заперечив біологізм 3. Фройда, переглянув символіку несвідомого, зміщуючи акценти з придушен​ня сексуальності на конфліктні ситуації, зумовлені соціальними причинами. Він увів поняття "соціального характеру", трактуючи його як сполучну ланку між психологією індивіда й соціальною і іруктурою суспільства.

Об'єктивна психологія — психологічна школа, спрямована на застосування об'єктивних методів аналізу, заснованих на конвенціальних правилах фіксації психічних явищ. До таких проявів відносять поведінку, реакції, рефлекси тощо. З цієї школи беруть початок інші напрями у психології.)біхевіоризм та необіхевіоризм).
Гештальтпсихологія (від нім.  — цілісна форма, образ) — один із напрямів у психології 20—30-х років XX століття, створе​ний М. Вертгеймером (1880—1943), В. Келером (1887—1967), К. Коффкою (1886 — 1941) та іншими німецькими психологами. Вони виходили з примату цілого над частинами, форми над ма​теріалом. Початковим і основним елементом психіки гештальтисти вважають не відчуття, а цілісні образи — гештальти. Ці образи ви​никають унаслідок прагнення психічного поля свідомості індивіда утворювати прості, урівноважені, симетричні й замкнуті фігури, яким властиві константність і стійкість. Гештальтисти перенесли термін "гештальт" на мисленнєві й культурні утворення як цілісності, елементи яких пов'язані в єдину структуру.
Психологічну школу, пов'язану з діяльнісним підходом, було ство​рено в колишньому Радянському Союзі. Ця школа будувалася на принципах розвитку, предметності та історизму. Представники цієї школи творчо опрацьовували ідеї іноземних вчених, зокрема швейцарського психолога, філософа і логіка Ж. Піаже (1896—1980) про операційну концепцію інтелекту. Чимало розробок цієї школи мають певну наукову цінність.

Гуманістична психологія виникла на початку 50-х років XX ст. Представники цього напряму — американські психологи А. X. Маслоу (1908-1970) і К. Роджерс (1902—1982) та ін. зосереджували ува​гу на автономності, самоактуалізації, самовдосконаленні, свободі ви​бору, відповідальності, прагненні людини до вищих цінностей тощо.

У центрі уваги гуманістичної психології — проблеми особистості, її розвиток. На противагу психоаналізу представники гуманістичної психології підкреслюють роль свідомості і самосвідомості в при​чинній зумовленості людини. Наприклад, К. Роджерс розглядає ем-иатію як основний метод "центрованої на клієнтів" психотерапії, в якій психолог вступає в глибокий емфатичний контакт із пацієнтом і допомагає йому усвідомити себе повноцінною особистістю, здат​ною взяти на себе відповідальність за розв'язання власних проблем. Психологів цього напряму цікавили провідні мотиви в житті люди​ни, потреби особистості в позитивній оцінці тощо.
Когнітивна психологія (від лат. — знання, пізнання) — один із напрямів сучасної психології. Дослідження представників когнітивної психології пов'язані з аналізом різних аспектів розумової діяльності індивіда. До принципів когнітивної психології нале​жить трактування людини як діяльної, активно сприймаючої інфор​мацію особистості, яка керується певними планами, правилами стратегіями. Для представників когнітивної психології характерна спрямованість досліджень на перехід від розуміння складного фено​мена до простого. Значний вплив на розвиток поняттєвого апарату когнітивної психології справила теорія інформації та дослідження в 1.1 нузі штучного інтелекту.
Екзистенціальна психологія (від лат.— існування) — напрям, що грунтується на принципах гуманістичної психології та розумінні буття людини, пов'язаного із проблемами стресу і тривоги. Представники цього напряму вважають, що основними у психології мають бути проблеми часу, життя і смерті людини; її свободи, від​повідальності та вибору; спілкування, любові й одинокості людини; сенсу життя та пошук цього сенсу.
Аналітична психологія заснована швейцарським психологом і психіатром К. Г. Юнгом (1875—1961). Він трактував процес психіч​ного розвитку індивіда як асиміляцію свідомістю змісту особистого і колективного несвідомого. За К. Юнгом, центром психіки є архетип Самості (архетип — від грец. — початковий образ, ідея). Поняття Самість у Юнга вживається як архетип колективного несвідомого. Розвиток особистості, у процесі її індивідуалізації йде від свідомості до особистого несвідомого, а від нього — до колективного несвідо​мого, центром якого є Самість. К. Юнг зазначає, що у міфах, каз​ках, сновидіннях символами Самості часто виступають мудрий дідусь, хрест, коло, квадрат та інші символи Цілісності. Він вико​ристовує це поняття для обгрунтування самореалізації, глибини ко​лективного несвідомого. Кінцевою метою індивідуального розвитку є досягнення особистої неповторності. Згідно з К. Юнгом, людська психіка поєднує в собі різноманітні архетипи. Всі вони розгляда​ються як глибинний, початковий образ, який людина сприймає тільки інтуїтивно і який у результаті несвідомої діяльності вияв​ляється "на поверхні свідомості" у формі різноманітних уявлень, символів — важливого підґрунтя уяви, фантазії.

Термін своє використовується в аналітичній психології для оцінки суб'єктивного внутрішнього бачення, яке складається у суб'єкта про самого себе, про свої почуття, помисли тощо. Вжи​вається і поняття своє глибинне. Воно означає сукупність знань людини про свій внутрішній світ, незалежний від зовнішньої реаль​ності.

К. Юнг увів поняття комплекс — сукупність взаємопов'язаних, емоційно заряджених ідей. У психоаналізі комплекс трактується як несвідоме психічне утворення, що виникає внаслідок витіснення зі

свідомості ідей, пов'язаних із важливими для індивіда переживання​ми. Поширені поняття "комплекс меншовартості", "комплекс пере​ваги" тощо. Комплекс (від англ.  і лат. — зв'язок, поєднання) — термін, який використовується у психології для поз​начення хворобливого усвідомлення власної недосконалості.

Глибинна психологія — напрям, у якому вирішальне значення на​лається неусвідомленим компонентам, розташованим у "глибинах" психіки людини, захованим за поверхнею свідомості. 

17

