ІНСТРУКЦІЯ
щодо заповнення реєстраційної картки на проведення державної реєстрації фізичної особи – підприємця (форма 10)

ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ
Класифікатор видів економічної діяльності (КВЕД) – це статистичний інструмент, специфічним принципом якого є об'єднання підприємств в групи за ознакою: подібність товарів чи послуг, які виробляє та надає підприємство, або використання подібних процесів для виготовлення товарів і надання послуг. КВЕДи мають формат «XX.XX» (клас).
За допомогою вірного кодування визначається головний та другорядний вид економічної діяльності юридичних та фізичних осіб в Україні. 
Найпопулярніші в Україні КВЕДи: 68.20, 46.90, 47.19, 70.22, 47.11, 49.41, 52.29, 62.02, 41.20, 47.89. Це - види, головна мета яких оренда, експлуатація та будівництво житлової та офісної нерухомості, оптова та роздрібна торгівля, галузь транспорту, комерційна діяльність, керування підприємством та інформатизація.
Увага!!!
Практичне завдання виконується відповідно до нормативного документа «Класифікація видів економічної діяльності ДК 009:2010» (посилання https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vb457609-10).


МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ
1. Вид підприємницької діяльності для заповнення реєстраційної картки
Заповнення реєстраційної картки потрібно здійснювати після визначення сфери діяльності (наприклад, оптова торгівля, перевезення пасажирів, надання перукарських послуг тощо)
2. Кількість КВЕДів, які необхідно обрати 
В Україні немає обмежень з кількості КВЕДів, що вносяться до реєстраційної картки (для виконання практичного завдання – ВНЕСТИ  КВЕДи згідно свого варіанту.

Увага!!! 
На кожен вид діяльності має бути зареєстрований окремий КВЕД
Наприклад: Якщо ваш основний бізнес - торгівля інструментом, маєте офлайн- та інтернет-магазин, а ще додатково здаєте фотостудії в суборенду площу в одному з магазинів, як мінімум у вас мають бути зареєстровані КВЕДи 47.91, 47.19 «Інші види роздрібної торгівлі в неспеціалізованих магазинах», а також код 68.20 для оренди.

3. Вибір КВЕДів
Для визначення основного виду діяльності юридичної або фізичної особи необхідно слідувати таким правилам:
· знайти розділ у Класифікатору, який буде відповідати сфері діяльності;
· скласти перелік КВЕДів, які відповідають економічній діяльності з даними щодо валової доданої вартості (або іншого показника) за останній рік;
· визначити секцію, яка має об'єктивну перевагу за обраним показником;
· за аналогічним принципом в цій секції потрібно вибрати розділ, а потім групу та клас.
Обраний клас і визначить основний вид економічної діяльності ФОП та юридичної особи.

Увага!!! При реєстрації підприємницької діяльності у заяві вносяться КВЕДи у форматі «XX.XX».

Наприклад: ви маєте інтернет-магазин, де торгуєте одягом і взуттям. Зареєстрували КВЕД 47.91 «Роздрібна торгівля, що здійснюється фірмами поштового замовлення або через мережу інтернет». Код передбачає всі види онлайн-торгівлі, а ФОП торгує певною групою товарів - одягом і взуттям.
Тож треба зареєструвати КВЕДи: 47.71 «Роздрібна торгівля одягом у спеціалізованих магазинах» і 47.72 «Роздрібна торгівля взуттям і шкіряними виробами в спеціалізованих магазинах» - адже саме вони розкривають суть діяльності.
Логічно, якщо ви продаєте товари партіями іншим суб’єктам підприємництва, вибрати КВЕД з оптової торгівлі, продажі кінцевому споживачу - це КВЕДи з роздрібної торгівлі.

4. Внесення особистих даних
При заповненні студентами в реєстраційній картці особистих даних слід дотримуватись Закону України «Про захист персональних даних», тому:
· персональні дані (номер та серія паспорта, ідентифікаційний код, місце проживання, телефон) вносимо умовно, тобто ВИГАДАНІ (крім ПІБ студента);
· підпис ставимо по можливості (лише в рукописному варіанті).

Увага!!! Заповнюємо відповідно клітинкам (розбірливо) лише 1-шу сторінку бланка (2-га заповнюється державним реєстратором).
