Критерії оцінювання студентів з дисципліни
 «Експлуатація і налагодження засобів автоматизації»
Підсумковий контроль знань студентів з дисципліни «Експлуатація і налагодження засобів автоматизації»  проводиться у формі заліку.
Згідно з вимогами регламенту освітнього процесу в технікумі, викладачі зобов'язані контролювати відвідування студентами лекцій та практично-лабораторних занять, здійснювати систематичний поточний контроль знань студентів протягом всього строку вивчення дисципліни. За результатами такого контролю студенти допускаються або не допускаються до складання заліку.
Допуск до заліку студент отримує від викладача, який протягом семестру вів у групі лекції, практичні і лабораторні заняття з цієї дисципліни. Рівень засвоєння матеріалу з даної дисципліни фіксується в підсумковій оцінці, що складається з середньої успішності студента. Студенти, які мали заборгованість (пропуски занять, незадовільні оцінки) і не ліквідували її до заліку не допускаються.
Залік проводиться в усно-практичній формі по питаннях, складених на основі програми курсу і затверджених цикловою комісією. Під час заліку не дозволяється користуватися конспектами, підручниками і дозволяється користуватися довідниками. Рівень знань оцінюється за п'ятибальною системою за такими критеріями:
"Відмінно" - студент дає обґрунтовані, глибокі й теоретично правильні відповіді на поставлені питання; правильно і раціонально виконує практичні завдання, обґрунтовуючи їх вичерпними поясненнями; робить висновки та узагальнення; використовує сучасні прилади для виконання поставленого завдання; вміло виконує лабораторні роботи.
"Добре" - студент володіє знаннями матеріалу на рівні вимог, наведених вище,  але  у розкритті питань ним  були допущені незначні помилки у термінах; незначні неточності у виконаних практично завданнях, що не суттєво впливають на розрахунки.
"Задовільно" - студент допускає значні помилки при відповіді на теоретичні запитання: при виконанні практичних завдань необхідні незначні підказки з боку вчителя;
"Незадовільно" - студент допускає неправильні відповіді або зовсім не відповідає на теоретичні запитання; не виконує практичних завдань; не вміє підібрати алгоритм  розв’язування поставлених завдань.
На підсумкову оцінку впливає непослідовна відповідь на теоретичне запитання; недбале виконання практичного завдання.
При виставленні оцінки викладач аналізуючи відповіді на теоретичні запитання, якість виконання практичних завдань, робить висновок і виставляє остаточну оцінку в журнал і залікову книжку студента.

